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se deschide nou abonament, la care învităm 
pe toţî amicii şi sprijinitorii fóiei nóstre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24  

coróne, pe fése luni 12 corone, pe trei luni
6 corone, pe o lună 2 coróne.

Pentru România şi străinătate: P e  un 
an 4 0  franci, pe şâse luni 20  franci, pe trei 
luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

Abonamente numai la numărul poporal
de Dumineca:

Pentru Austro-U ngaria : Pe un an 4  
coróne, pe şese luni 2 coróne

Pentru România şi străinătate: P e  un 
an 8 franci, pe şâse luni 4  franci.

Abonarea se póte face mai uşor 
prin ma n d a t e  poştale.

ADMINISTRAŢIUNEA.

Un mare archiereu 
si nationalist croat.

(a ) Un învăţat, care sciea să 
cântărăscă 6me.nii şi care a avut 
prilegiîi se stea de vorbă aprope cu 
toţi bărbaţii mari din veacul trecut, 
a c}is odată într’o adunare, că din
tre toţi bărbaţii fruntaşi jai Europei 
pe câţi i-a cunoscut, numai doi au 
fost în adevăr bmenî mari: Bismarck 
şi Strossmayer. Ceilalţi toţi semă
nau mai mult său mai puţin unii cu 
alţii in felul de a gândi şi a lucra; 
aceştia doi nu semenau cu restul o- 
tnenirei, ci se înălţau mult peste cei
lalţi, cum se înalţă dintre dăluri 
piscurile munţilor, a căror frunte se 
ăruta cu norii.

Strossmayer a fost episcop la

Diakovar, în Croaţia, dér ceea-ce a 
făptuit acest episcop în lunga sa 
viăţă, din care 55 ani a ţinut toia
gul de Arhiereu în mână, a trecut 
departe peste graniţele eparcbiei şi 
ţării sale, provocând mirarea şi ve
neraţia lumei întregi.

Şi la mórtea lui au venit se 
eondoieze prin telegrame împăraţi, 
regi şi principi domnitori, dintre 
cari unii îl numiau cu mândrie „bu
nul lor prieten“. Din tinereţele sale 
se eunoscea talentul extra-ordinar 
şi energia viitorului episcop. Şi după 
ce şi-a terminat studiile teologice pe 
la 1837 în Pesta, fiind numit cape- 
lan la Petruvaradin, într’o c|i se 
duse la episcopul seu din Diakovar 
cu rugămintea sé 1 mute la alt post 
mai însemnat, unde să-şi potă mai 
bine valora sciinţa şi oratoria. Epis
copul s’a mâniat şi i-a poruncit sé 
se întorcă numai decât acasă. Stros- 
mayer s’a întors şi a petrecut t0tă 
nóptea în rugăciuni fierbinţi. Dimi
neţa a slujit sf. liturghie şi după 
aceea a scris pe-o hârtie urmátórele 
cuvinte: „M’am rugat lui Dumnezeu 
tot-déuna cu drag, şi décá îmi este 
îngăduit se privesc în viitor, mi-se 
pare că Dumnezeu m’a ales pentru 
ceva mare“. —  Hârtia acésta se păs- 
trézá pănă în cţiua de astăzi în Aca- 
fiemVa: frYn ^ ’agfé'b“. «^rfc'áaévér, i'üca 
în c|iua aceea îl chemă episcopul la 
sine şi îi comunică vestea sosită din 
Viena, că împăratul Ferdinand l’a 
primit îa institutul „Augustineum“, 
unde se pregătesc tinerii preoţi pen
tru studii mai ir alte şi doctorat.

Tînerul capelan, aucjind cuvin
tele Archiereului seu, a răspuns cu 
modestie, însă hotărît: „Să scii Ex
celentă, că după D-vóstré eu am se 
urmez în scaunul archierese“. — 
Episcopul a rămas uimit, dér vor
bele s’au împlinit, căci la 18 Noem- 
vrie 1849, Strossmayer fu numit 
episcop în locul lui Kukovicî, care 
îşi deduse dimisia. Strossmayer era 
atunci în al 85-lea an al etăţii.

„Ce noroc îi surîdea atunci!“ 
escîamă. un c}iar apreciând activi
tatea lui Strossmayer şi lăsând a se 
înţelege, că n’a sciut se profite de 
norocul seu. N ’a sciut se profite, séu 
mai bine n’a vrut se profite de no
rocul său în sensul vulgar, ca să 
alerge după înaintări. I-ar fi fost 
uşor se ajungă archiepiscop la Za
greb şi cardinal, dér lui i-a fost mai 
scump dreptul poporului seu croat, 
pentru care s’a luptat totă viâţa.

Era pătruns pănă în adeneul 
inimei de sentimentul naţional şi 
devisa lui era: „Totul pentru lege 
şi neam“... „Din mormântul meu încă 
are se răsară iubirea de limbă şi 
naţiune“, cjicea Strossmayer adeseori.

Şi în adevăr, când a observat, 
că rîvna de maghiariaare se întinde 
şi asupra Croaţiei, el a fost cel din- 
tâiu care s’a împotrivit cu cea mai 
mare energie.

Strossmayer a fost un spirit in
dependent şi cu ( risonturi largi. 
Când Ruşii şi-au serbat la 1888 ju
bileul de 900 ani al încreştinărei, 
şi-a esprimat felicitările într’o tele
gramă căldurosă adresată 1a Kiowia. 
Foile maghiare l’au atacat atunci 
vehement, ér Majestatea Sa l’a do
jenit cu ocasiunea recepţiunei ţinute 
la Belovar cu prilejul manevrelor.
.rr , f*l Ttl&r.'iiîtJ* • U?- -ŞiVU-UCUfe* Oi '
„Majesta- e, conscnnţa îmi este cu
rată“ a răspuns Strossmayer.

Idealul lui era unirea tuturor 
Slavilor de sud într’un mănunehiu 
şi pentru idealul acesta a luptat şi 
întreţinut legături cu bărbaţii cei 
mai însemnaţi ai epocei sale, cu un 
Gladstone, Laveleye etc.

Când şi-a ridicat glasul în so
borul cel mare din Roma, au fost 
unii, cari l’au învinuit că are de 
gând să se rupă de biserica catolică, 
pentru a-şi realisa idealul seu. Stross
mayer a răspuns energic în acelaşi 
i}iar („Times“ din Londra), că nu 
desunirea, ci din contră unirea este 
idealul vieţii sale.

Despre jertieie lui aduse pe al-

tarul culturei naţionale croate amin
tim la alt loc al cjiarului nostru.

Aşa a trăit şi aşa a lucrat ma
rele Episcop al Croaţilor, lăsând o 
pildă neasemănată, cum trebue se 
fie un archiereu luptător pentru cre
dinţă şi apărător şi ocrotitor aî drep
turile r naţionale.

Amintirea lui va rămâne nepe* 
rit6re.

Reyistă politică.
De când Maj. Sa a părăsit Bu

dapesta reîntorcêudu-se la Viena, în 
starea crise unguresă a urmat o pausă, 
care probabil că se va prelungi încă 
mult timp. Pilele aceste contele Thza, 
tot ministru-preşedinte încă, a fost 
primit în audienţă la monarchul. 
Mulţi se aşteptau, ca acéstá audienţa 
să aducă vr’un résultat, vr’o schim
bare. Insă nici una, nici alta. Tisza 
s’a reîntors de la Viena tot ca mi
nistru preşedinte, însărcinat şi mai 
departe cu conducerea afacerilor. Se 
pare că Majestatea Sa fórte ca greu 
se póte hotărî se absolve pe Tisza 
de sarcina lui, de vreme ce el şi gu 
vernul său, apoi partidul liberal sunt 
încă ac[î în ţăra unguréscá singurul 
razim al punctului de vedere al cer-

De altă parte e clar, că situaţiunea 
nu s’a îmbunătăţit, ci dimpotrivă nu
mai s’a înrăutăţit, décâ lui Tisza 
i-s’ar da absolutoriu înainte de ce ar 
fi succes o resolvare definitivă a cri
sei şi décá s’ar numi un ministeriu 
de afaceri, care nu s’ar bucura de 
sprijinul dietei.

*

Intr’aceea în dieta ungară se 
întîmplă un lucru ciudat. Unul 
din deputaţii oposiţionali a présen
tât o propunere, în sensul căreia se
li se dea un vot de blam lui Tisza 
şi Perczel pentru făptuirile dela 18 
Noemvrie şi 18 Decemvrie anul tre
cut. Propunerea s’a cetit în şedinţa 
de eri, întimpinată fiind cu aplause
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Alexandru.
— Scliiţă.. —

Alexandru, cel mai mare şi cel mai 
mic copil din casă, e un diavol abia de 

anî. E  alintat de toţî, dór mai cu 
séma de bunicul său, un moş bătrân cu 
o clae albă ca zăpada ’n cap. Mănâncă cu 
moşu, dórme cu moşu şi tot cu moşu se 
jdcă de multe-orî. Se. schimbă când între 
jcióre, când între genunchii moşului; îi 
Întinde mustăţile şi le răsucesce, seu îşî 
mplântă mâna ’n barbă şi trage pănă 
ad începe bătrânul sé stringă din ochi 

! sé ţipe. Atunci Alexandru sé uită cu 
‘je ’mprejur, ca şi când ar aştepta ceva. 
atăl seu e mai aspru cu el de când s’a 
ai ridicat, şi-l pedepsesce d es : „É r te 
gă tat’-tău la ţucaus“ , îi dice mă-sa 

când e neastîmpărat, „şi sé scii că 
>1 mai rog sé te ie r te !“ — „Apoi.... îl 

moşu!“ A tunci bătrânul îl chema, îl 
:a în braţe şi-l săruta pe obraz, pe cap, 

unde-i venea, ca un nebun.
Ii e drag nepoţelu şi nu scie ce se mai 

ă. Câte vorbe aspre nu şî-a audit ;numai

pentru-că ţine aşa de mult la Alexandru: 
„Nu-şî mai încape ’n piele de răsfăţat şi 
dumneata tot cu el îţî fac! de lucru, par’ 
c’ai cădut în mintea copiilor!" Apoi când 
vrea se-l scape din mâna măsii de Sf. 
Gheorghe cu trei crăculiţe, lua ocări sdra- 
vene, dér tăcea, lăcrămând de ruşine; ér 
Alexandru, rezimat în uşă, arunca ochii pe 
furiş, gata sé deschidă, când o fi trebuinţă.

Măsa-1 ţine de scurt şi pe portă 
nicî-odată nu-1 lasă. Când póte sé scape 
înse, cesurî întregi se tăvălesce prin praf 
seu se murdăresce, jucându-se cu noroiul. 
Când vine acasă, mă-sa rămâne trăsnită, 
er el par’că simte cum stau lucrurile, căci 
îşî vestesce sosirea printr’un tuşit séu prin- 
tr’o vorbă mai linguşitore, ca sé câştige 
băgarea de sémá şi bunătatea mamei sale.

„E r te-ai umplut, ér, blăstămăţia lui 
Dumnedeu, erî ţî-am dat cămaşă şi astădî 
par’că eşti un ţigan !“

Alexandru, trăgendu-se ’napoi, îngâna 
ceva nedesluşit a desvinovăţire. Bătae 
tocmai straşnică dela mamă-se nu mă
nâncă: bătae de mamă. Gând înse cade 
pe mâna tatălui séu, se schimbă socotéla ; j 
atunci cere ajutor dela mă-sa; ér când ! 
cade ’n dragostea ei, atunci strigă pe 
moşu. Tó té  ca tóté, dér de la ínchisőre 1

nu-1 póte scăpa nimenea, când dice tată- 
séu odată. In cămăruţă Alexandru la ’nce- 
put ţipa cât îi lua gura, dér după ce s’a 
mai deprins, nu-i mai venea aşa greu, ba 
chiar începuse se-i simtă farmecul, căci 
ades găsea ba lapte, ba smântână şi aşa 
îşî uita de pedépsá. Din când în când ér 
îşî aducea aminte de libertate şi punea 
ochiu la gaura cheii dela uşă şi se ruga 
încet de bătrân se-i deschidă.

„Mai rabdă o lécS, puiu moşului, ca 
sé trécá césu, mai jocă-te, că nu mai e 
m ult!“

Intr’una din dile părinţii lui A lexan
dru erau în luncă şi lăsaseră pe băiat în 
grija bătrânului.

„Vecjî, tată, sé nu-1 laşi pe bléste- 
matu ăla de băiat sé între în odaia din 
spre drum, că mî-o întorce cu fundu ’n 
sus. Ţine-1 aicî în tindă sé nu-1 laşî să 
iasă pe pdrtă afară! Se-l baţî şi sé-1 legi, 
decă nu te-ascultă, şî-apoi.... las’ că ’ncape 
el în mâna m ea ! Audit-ai m é ! Sé nu eşî 
afar pe portă, că-ţî tai piciórele! A u d i? !“
— „Audit, raam’, audit!“

A  stat miel pănă când s’au pierdut 
paşii pe drum şî-apoi s’aruncă ’n braţele 
moşului, gata sé spuie ceva şi nu tocmai. 
Apoi o rupe rugător:

„Aşa moşule, ca nu me baţî, că ce 
m’oi duce numa ’n curte !.... Me duc s’aduc 
nişte scândurele se-mî facî o morişcă“ !....

—  „Nu, puiu moşului, că te umpli de 
apă.... şî-acolo la părău i-alunecuş şi cadî!u

— Lasă-me, moşule!.... De ce num e 
laşî!.... Num’aicea supt pridvor sunt scân- 
durelele.... Me duc se le iau.... Aşa că-mi 
facî, m oşule!..,.

—  Nu, că ne bate popa!
— Apoi popa n’a făcut morişcă, când 

a fost ca mine ?
—  N ’a făcut, puiu moşului, adauge 

bătrânul zâmbind.
—  A p o i. . .  eu nu mă fac p op ă ........

Decă nu, fă-mî o cursă se prindem vră
bii!.... Mă duc s’aduc cărămidă....

Şi fiind-că moşu rîdea mulţumit, fără 
se mai aştepte răspuns, sări peste prag, 
apoi peste treptele pridvorului şi iute se 
’ntorse ’napoi c’o cărămidă. O puse pe 
genunchii moşului, aduse un cuţit şi aţă, 
şi mai mult de voie decât de nevoie, un- 
chiaşu ’ncepu se radă cărămida cu cuţitu, 
er Alexandru sărea nebun într’un picior.

— Me duc s’aduc ciuru, moşule, ca 
se le punem supt c iu r: şi hop cu ciuru.

Cursa-i gata. Merg amândoi tot atât 
de voioşi în curte, fac o găurică ’n pă-
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sgomotdse din partea majorităţii opo- 
sionale. Etă aşa-dăr o dietă, care dă 
un vot de blam şefului guvernului, 
şi 6tă un guvern, care e neputincios 
fată cu acestă manifestaţiune de des- 
aprobare, adus cu alte cuvinte în- 
tr’o situaţiune din cele mai triste şi 
desperate.

*

Mult svon şi mare gălăgie se 
face a4î şi în jurul adresei cătră co
rtină. Partidele din coaliţiunea opo- 
siţională au hotărît anume, se pre- 
sente dietei un proiect de adresă 
cătra coronă, în care se s© desfăşure 
doleanţele koşutiste în situaţi unea 
politică actuală. SS arete îndeosebi, 
cari sunt dorinţele şi pretensiunile 
„naţiunei“ cu privire la armată, la 
politica economică etc. Spre scopul 
acesta au ales un comitet de redac
tare a adresei. Acest comitet a pre
gătit deja proiectul, care va fi supus 
dietei spre desbatere. Proiectul de 
adresă e opera contelui Apponyi şi e 
un fel de cuvent ultim cătră cor6nă, 
o presiune asupra cercurilor militare 
şi politice din Vienâ, operă de la 
care şoviniştii speră dobîndirea pos
tulatelor lor esagerate. Se crede înse, 
că asupra adresei desbaterea se va 
începe numai după vacanţa de Pascl. 

*

In situaţiunea acăsta turbure şi 
încurcată 4iarul „Srbobran“ din A- 
gram publică un apel cătră naţionali
tăţile din Ungaria, în care conducă
torii acestora sunt invitaţi a convoca 
un congres spre a lua posiţie faţă 
cu crisa politică actuală, care este 
şi o crisă a dualismului. In acest 
congres, c[îce cjiiaruil amintit, care ar 
fi se se ţină în Budapesta, trebue 
se se evite cu mare precauţiune a- 
parenţa, că naţionalităţile ar aştepta 
vr’un ajutor de la Viena. Naţionali
tăţile nemaghiare se ia înse posiţie 
energică faţă cu estravegranţele şo-
yixiiijUiujur l i i c t g u .

Nu va fi fără interes pentru ce
titorii noştri se cun6acă în împreju
rările de faţă şi cele ce se petrec 
în Bucovina. Dieta Bucovinei se va 
întruni în curend în sesiunea estra- 
ordinară. Se crede în anumite cer
curi, că în primele şedinţe deputaţii 
români vor cere, ca regimentele re
crutate în Bucovina se aibă ca limbă 
de comandă limba română, dâcă 
Maghiarilor li-se va da acăstă con
cesiune. —  O mare încordare dom- 
nesce între Români şi Ruteni, ce a- 
meninţă cu o ruptură definitivă şi 
cu o desfacere a alianţei dintre Ro

mâni, Ruteni, Germani şi Evrei, cari 
compun aşa numita „majoritate li
berală democratică". Superarea Ru
tenilor asupra Românilor îşi are is- 
vorul în nouele numiri în consistoriu. 
Tot atât de încordate sunt raportu
rile între Germani şi Evrei. Germa
nii sunt antisemiţi declaraţi, ei duc 
o straşnică luptă economică contra 
Evreilor şi afară de acesta s’a în
cins între Germani şi Evrei o luptă 
înverşunată în jurul postului de prij 
mar în Cernăuţi, remas vacant după 
retragerea barontilui Kochanovski.

Résboinl rnso-japones.
Privirile lumei întregi sunt în

dreptate acum asupra evenimentelor 
ce se vor desfăşura cjilele viitor© în 
marea chinesă. Flota rusăscă de sub 
comanda amiralului Rosdestvensky, 
compusa din 49 vase, a întrat cailele 
trecute în apele chinese de sud, cu 
scop de a-şî croi drum spre marea 
japonică şi de aci mai departe spre 
Wladiwostok.

Se cjice, că amiralul japones 
Togo aşteptă cu flota lui pe Ruşi în 
apropierea insulei Formosa, alegen- 
du-şî portul Kelung din acestă in
sulă, ca basă de operaţiune.

După o scire mai nouă, flota lui 
Rosdestwensky a ajuns fără de nici 
o piedecă pănă la insulele Anam- 
ba şi ar fi ancorat nu departe spre 
nord-vest de grupul acestor insule, 
situate în marea chinesă de sud în 
partea dintre peninsula Malacca şi 
insulele Borneo. O depeşă din Ba- 
tavia spune, că s’ar fi dat deja o 
luptă navală la insulele Anamba, ale 
cărei am enunţe lipsesc încă. Acestei 
sciri înse nu i-se dă cre4&rnent. Ea 
nu e confirmată din nici o parte. 
După o scire telegrafică din Peter 
sburg, de la' Rosdestwensky ar fi so
U.X4 —--- '-î-Y------- f O flS f"
produs o mare mulţumire în statul 
maior rusesc. Conţinutul depeşilor e 
tăinuit.

Un mare cjiar vienes vorbind 
despre şansele luptelor în marea 
chinesă 4ice între altele, că nu este 
cu neputinţă, ca în lupta cea mare 
ce se aşteptă pe mare, Ruşilor se le 
suridă de astă-dată norocul. Flota 
lui Rosdestwensky este, în ce pri
vesc© numerul vaselor de resboiu, 
superioră flotei japonese. Cu t6te 
aceste, Japonesii au pe partea lor 
prospecte de a câştiga şi de astă- 
dată lupta pe mare. In urma victo
riilor ce le-au raportat pănă acum 
pe apă şi uscat, ei sunt încre4uţî în

forţele lor, cunosc bine marea în 
care va avâ se se întâmple lupta 
decisivă, pe când flota rusescă stă 
centru prima-6ră în faţa grozăve
niilor unui resboiu pe un ocean ne
cunoscut.

In eas când ar învinge Ruşii şi 
vor nimici flota japon^să, lor le vor 
sta deschise ţărmul şi porturile ja- 
3onese, 6r armata japonesă din Man
ciuria n’ar mai avă legătură cu Ja- 
oonia şi n’ar mai pută primi de aici 
nici ajutore n6ue, nici muniţiuni şi 
Drovisiunî. Dăcă înving înae Japo
nesii, stăpânirea pe mare remâne in 
mâna lor, ăr Ruşii vor trebui se se 
resgâudăscă, dăcă mai are sens con
tinuarea resboiului.

Ori-care ar fi resultatul luptelor 
3e mare între cele doue flote pu
ternice inimice, un lucru e neîn
doios: ele vor fi decisive în res- 
Doiul actual.

De pe câmpul de resboiu din 
Manciuria nimic nou şi mai însem
nat. Se dau lupte între avantpostu- 
rile inimicilor — atâta tot.

Din Tokio se vestesce, că Ja
ponia face pregătiri mari pentru 
continuarea resboiului. Ea îşi va în
doi numerul trupelor convinsa fiind, 
că va pută cu timpul se ocupe şi 
Charbinul şi tot-odată se opereze con
tra Ruşilor la răsărit.

Mişcarea bandelor în Macedonia.
„Corespondenţa Politicăa află din Con- 

stantinopol din isvor oficial turcesc, oă 
în satul Obetwik din Macedonia, trei ser
vitori bulgari au ucis cu lovituri de to
por doi copii musulmani. Acestă crimă co
misă d»n nicî un motiv şi într’un sat lo 
cuit numai de^musulraa ni, este atribuită 
punerilor la cale ale comitetelor bulgare 
revoluţionare, car! caută să irite popora- 
.fit'noo 1TM1QP trudii- Nj.sce comitagii au tras 
asupra a patru soldaţi turc!, cari se duceau J 
de la gara Strumniţa (vilaetul Salonic) în 
oraş şi au ucis unul. Doi băeţî între 18 şi
19 anî, cari tăiau lemne în vecinătate, au 
fost. ucişi cu toporele de către aceiaşi rău
făcători şi un musulman numit Huseira 
bin Ferliad, care la aceeaşi oră se ducea 
la gara Strumniţa, a fost rănit grav.

Pâria a primit sciri confidenţiale, 
după cari o întrunire a şefilor oomitagii- 
lor ar fi avut loc acum câte-va dile în 
vilaetul Ueskueb, într’o localitate ce nu 
se cunosce încă exact. Printre aceşti şefi 
se aflau Cernopoiew, din teritoriul Strum- 
niţei, şi Sandansky din munţii Perinî. Şefii 
de bande, cari pănă în present lucrau fie
care în deplină independenţă, ar fi aderat

la organisaţiunea interioră, la care s’ar fi 
raliat şi disidenţii din districtele Perlepe 
(vilaetul Monastir) şi Veles (vilaetul Ues
kueb).

Autorităţile turcescî au întrat, de cu
rând în posesiunea unei hărţi topografice 
a sandjacului din Ueskueb, in care se gă- 
siau înscrise cu litere, cu cifre şi cu alte 
semne convenţionale, diviziunea zonelor 
şefilor de bande şi dislocaţiunea bandelor.

Din Monastir se comunică patriarcha- 
tului ecumenic, că autorităţile în ultimul 
timp fac tot ce este cu putinţă pentru a 
sfîrşi cu bandele bulgare. Comitagii sunt 
urmăriţi fără cruţare şi s’a reuşit a-se ni
mici mai multe baude. Totuşi terorismul 
continuă în ţără,,*er în oraşul Monastir pri
mejdia ar fi latentă. Mitropolitul din Mo
nastir, care a primit scrisori araeninţătdre 
din partea Bulgarilor, evită de cât-va timp 
de a-şî părăsi locuinţa. Notabilul bulgar 
Daniil R izow  a fost atacat în mijlocul stra- 
dei la Monastir, fără nicî un motiv, de 
doi greci cari au tras asupra lui cinci fo 
curi de revolver şi l’au rănit grav. Ambii 
agresori au isbutit se dispară. Amănunte
le acestea dovedesc de o parte, că comi
tetele bulgaro-macedonene, reduse la ac
tivitate neînsemnată in iuteriorul princi
patului, au început o acţiune de concen
trare a forţelor răsleţe, căutând să ia con
ducerea de aprope a activităţei bandelor 
din Macedonia, pe cari se silesc se le or- 
ganiseze îotr’un corp disciplinat şi în ace
laşi timp iriteză prin erudimi sălbatice po
pulaţia musulmană, a cărei iritaţie ar pu
te contribui la sporirea bandelor.

De altă parte se observă, că patriar- 
chatul are de asemenea organisat un corp 
de ucigaşi, cari tranşeză cu revolverul seu 
cu cuţitul ori-ce afacere neplăcută pentru 

clerul grecesc.
In asemenea condiţiunî, cu totă ati

tudinea aşa de bine chibzuită a guvernu
lui şi a autorităţilor turcescî, e greu de pre* 
vedut, că timpul crimelor şi cruzimilor din 
Macedonia ar fi aprope de sfîrşit. Ceea- 
ce însă în schimb e sigur, e că suprave- 
jrhiîip«?! de aordne ce se exercită asupri 
fie-cărei mişcări turbulente, se va fini prin a 
face tot mai mult imposibilă organisarea 
de măceluri în massă, ori-cate sforţări ar 
face comitetele bulgare de o parte şi pre

oţii greci de cea laltă.
Judecând încurcata situaţie din Ma

cedonia şi deprinderea populaţiei de acu 
socoti condamnabil nicî un mijloc de sa
tisfacerea patimilor şi urilor ce o frământă, 
înţelegem că nimic mai mult, decât fac 
autorităţile turcescî, nu se pote face în 
momentul de faţă şi că deci apropierea 
unui timp de linişte trebue aşteptată cu 

multă nerăbdare.

mânt, pun cărămida cu crestătura d asupra, 
pun mămăliga, apoi la uşa găurii laţul, de 
care-i legată o petră. Alexandru presară 
mămăligă şi prin prejur, apoi fuge după 
moşu şi amendoi se pitesc după stâlpul 
pridvorului. Bătrânul stă gheboşat pe 
un scăunel cu trei piciore, er Alexandru, 
culcat alături jos, scdte din când în când 
capul şi se uită cu ochi pânditori; er bă
trânul, când vede pe Alexandru atent, 
atunci îşi arată şi el, cu viclenie, capul 
bălaiii de după stâlp.

—  T e  vede, moşule, te vede ! Las’ 
să mă uit numai eu, ş’apoi îţi spui eu când 
o prinde!... Una mie şi una ţie, nu-i aşa 
moşule?... A  dintâiu i-a mea..., adaogă el 
cu ochi întrebători.

— Aşa puiu moşului....
—  U ite că vin găinile!... L e  omor!... 

Hîş, h îş!... Stăi moşule, să mă duc eu, că 
să sperie vrăbiile de tine !

Puse mâna pe bolovan. A r  da, der 
i-e frică că sboră vrăbiile de pe şură. 
A lungă găinile în curtea vecinului, apoi 
să ’ntorce la moşu şi se pune la pândă.

Acum vrăbiile încep a se lăsa una 
câte una după şură şi încep a se ospăta 
din mămăliga risipită.

— De ce nu întră ’n cursă, moşule!

—  Apoi dec’ai risipit prea multă mă
măligă pe jos! Stăi s’o mănânce întâiu pe 
aia, c’apoi întră şi ’n cursă.

To t mai multe să lasă.... Una s’a- 

propie....
—  Pst! moşule, se nu te m isei!..
Alexandru şî-a ’ncordat pănă şi de

getele de la piciore. Stă atent ca leul la 
pândă. Ou o mână ţine pe moşu să nu se 
misce, er c’un ochiu urmăresce vrabia, 
care sărind prin faţa cursei, par’ c’ar mă

sura ceva,...
—  Ha!... a prins!
In pripă băiatul, împiedecat de ge

nunchii moşului, s’a dus mai mult d’a ros- 
togolu pe treptele pridvorului.

— Hai repede, moşule! repede că 

more!
Er bătrânul coboră cu grijă treptele 

şi legănându-se greoiu, alergă cocoşat şi 
cu pletele răsfrânte ’n vent.

— I cocoş, moşule!... Să nu-1 apuci 
de cioc, că te ciupesce!...

Ce bucurie şi pe unul şi pe altul! 
I-a scos bătrânu laţu din gât şi l ’a dat 
lui Alexandru, care repede alergend înă
untru, l ’a verît supt ciur.

— Acum să vedî, moşule, ce de mai 
prindem! Acum la puicuţă i-se face dor

de cocoş şi se vîră şi ea ’n cursă. Pu i
cuţa i-a ta moşule!...

— A  mea.
__ Apoi o bagi şi tu supt ciur se se

’ntâlnescă cu cocoşu meu?
—  Bag, puiu moşului.
Alexandru se uită să vadă déc’ a

mai prins.
— N ’a mai prins, moşule. Ce fru

mosă e ! H iii! Ce frumosă e! Să-i dăm 
mămăligă, m oşule!

Când să vîre mămăliga supt ciur,

sbîrr....
Alexandru ’ncepu să plângă, dér se 

domoli în speranţa c’o să mai prindă.
— De ce nu mai prinde, moşule?

—  Acum mai jocă-te şi tu cu alt
ceva, că pasărea, după ce-a scăpat de la 
noi, le-a spus ălorlalte şî-acum s’or fi mâ
niat. Dar’ las’ că mâne ér prindem. Du 
ciuru ’n cămară, şî-agaţă-1 in cuiu, ca să 

nu cunoscă mă-ta.
—  Îhî.
__ Ei, l ’ai aşedat?... Nu mai eşî A le 

xandre?.... Ce faci, că te ’nchid acolo!

Când să uită bătrânul, Alexandru 
începuse să smântenescă ólele. Cu vocea 

] pe jumătate, lăsând d’ocamdată óla, A le- 

j xandru şopti:

„Moşule, moşule! hai să mâncăm o

ţîr de lap te !“
__Nu, puiu moşului, că ne bate măta.
—  Apoi tu să n’o laşi.
—  Apoi me bate şi pe mine.
— Las’ că n’o lasa tata.
—  E hei!...
—  Hai, moşule, numa o ţîră.
—  Ei, du-te adă dér o lingură.

Ca trăsnetul să repedi, şi ’ napoi. Şi 
când se între, bătrânul împinse uşa, ér 
Alexandru, rămâind afară, începu se plân
gă. Dar d’odată se ’nseninâ; învârti cheia 
în uşă şi ’ncue pe bătrân în cămăruţă.

Acum se deschiseră ochii betianului. |
—  Ce-ai făcut, A lexandre!
___ Scii, moşule, c’a dis tata să stai

şi tu în cămăruţă?
— Deschide, puiu moşului, ca tu eşti

cu m in te!
— Ba io.
— Deschide, puiule!
__ Ba io.... Să bată ciasu, ca se se

’mplinésca; scii c’aşa dice tata că.... pănă

bate césu.
„Nu e de glumă“ îşi dise bătrânu

’n sine.
__ Deschide Alexandrică, puişoru

moşului.
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SCIRILE DÎLEI.
— Bl Martie v.

t  Episcopul Strossmayer. — Poporul 
croat e în doliu. Sâmbătă în 8 Aprilie a 
repausatla reşedinţa sa din Diakovar epis
copul George iosif Strossmayer în anul al 
91-lea al etăţii şi al 56-lea al episcopiei. 
Episcopul Strossmayer a fost cel mai bă- 
trân episcop în Europa şi renumele lui a 
străbătut peste graniţele patriei sale. Ca 
membru în consiliul imperial din Viena la 
1860 a luat cuvîntul în mai multe rîndurî 
vorbind în favorul monarchiei unitare. Când 
s’a încheiat dualismul între Austria şi Un
garia, Strossmayer n’a fost de loc mulţu
mit şi de atunci încăce adeseori a avut 
conflicte cu politica maghiară, ln tr’un rînd 
un preot din diecesa lui a fost osîndit pen
tru »a ţîţare« împotriva Maghiarilor. Epis
copul a răspuns Ia osîndire prin aceea ca 
a numit pe acel preot vicerector la semi- 
nariul din Diakovar. La soborul cel mare 
din Roma (1870) a luat de asemenea în 
mai multe rîndurî cuvîntul, spunând că nu 
e cu prilegiu să se enunţe inialibilitatea 
papei. Discursurile lui rostite în limba la
tină le-au admirat metropoliţii şi episcopii 
adunaţi în sobor din tătă lumea. Infalibili- 
tatea s’a decretat şi Strossmayer s’a supus. 
Ceea-ce a făcut repausatul episcop pentru 
neamul seu, pe care l’a iubit cu căldură 
şi pentru care a suferit, nu se p6te spune 
în câţe-va rîndurî. El a întemeiat univer
sitatea din Zagrab, el a întemeiat acade
mia, el a fost acela, care a dăruit neamului 
seu, o galerie de ic6n.e în valăre de un 
milion de corone. El a zidit catedrala din 
Diakovar, o minune de zidire şi care a 
costat mai multe mili6ne, el a întemeiat 
şi ajutat numărăse şcăle, a sprijinit litera
tura şi pe scriitori, cu un cuvânt a fost 
bărbat providenţial. La m6rtea sa Maies
tatea Sa monarchul nostru a trimis o te
legramă de condolenţă, tot aşa şi regele 
Serbiei şi principele Nichita al Muntene- 
grului, care îi era prieten bun. Dăcă ar fî 
mai je rtfit  ceva din dragostea de neam pe 
altarul celor puternici, uşor ar fi ajuns 
archiepiscop şi cardinal, el însă şî-a iubit 
mai mult drepturile poporului decât deşer
tăciunile înaintărilor. — Se dea Dumnedeu 
şi altor popore asemenea arch ierei!

Stipendii. La »Asociaţiunea pentru 
sprijinirea învăţăceilor şi sodalilor români 
meseriaşi —  Braşov« sunt de conferit opt 
stipendii de câte 40 cor. anual. La acestea 
pot competa ucenici români meseriaşi, 
plasaţi în Braşov, având a-şî instrui cere
rile cu următărele documente : 1) Atestat 
de botez. 2) Contractul încheiat cu măes- 
trul, la care e plasat, —  în original. 3) 
Atestat despre purtare şi silinţă de la 
măestru. 4) A testat de sărăcie. 5) Testi
moniu şcolar. Terminul pentru înaintarea 
rugărilor este pănă inclusive 30 Aprilie v. 
(13 Maiii n.) 1905. —  Cele ce vor întră 
după acest termin nu vor fi luate în con
siderare.

Prelegere poporală. Despărţământul i
(Braşov) al Asociaţiunei a ţinut Duminecă 
în 27 Martie st. v. a treia prelegere po
porală în Prejme?'. Tocmai s’a făcut coma
sarea în acestă comună, şi deârece poporul 
nostru se scie greu afla în situaţiunea nouă,

comitetul a venit în ajutorul poporenilor 
rugând pe d-1 paroch din Codlea l. (Joma- 
nescu, se ţină Prejmerenilor o prelegere 
despre » Lucrarea şi folosirea pământului 
după comasaţiuneu. Părintele Comanescu 
a primit cu plăcere acestă invitare şi în 
diua amintită s’a şi presentat în Prejmer 
împreună cu secretarul desp. d-1 Nicolae 
Bogdan şi d-1 prof. Ciortea, —  unde i-a 
aşteptat întreg poporul adunat în frumăsa 
şc<51ă română, în frunte cu părintele Ludu 
şi cu învăţătorii din loc. După-ce la căl- 
dur6sa bineventare ce a adresat d-1 Ludu 
<5speţilor a răspuns d-1 N. Bogdan, arătând 
scopul mergerii lor în comuna Prejmer, 
părintele Comanescu şî-a început intere
santa şi instructiva prelegere.

După prelegere întreg publicul s’a 
retras în altă sală a şctilei, unde era pre
gătit deja »Skiopticonul« pentru ca d-1 
Ciortea se ţină o prelegere însoţită cu 
proecţiunî despre »Influinţa alcoolului asu
pra omului şi faptele rele ’ la care îl duce 
pe om acestă patimă«.

Relevăm cu acestă ocasiune dragostea 
şi ospitalitatea, cu care sunt primiţi din 
partea poporului şi a fruntaşilor săi
—  membrii comitetului despărţământului 
nostru.

Şedinţa publică a studenţilor i'omân! 
din BraşOV. Societatea de lectură »loan 
Popasu« a elevilor dela gimnasiu împreună 
cu Societatea de lectură a elevilor dela 
şcola comercială superitiră învită la Şe
dinţa publică ce se va aranja Duminecă 
în 3 (16) Aprilie 1905 €în sala festivă a 
gimnasiului gr. or. român din Braşov. în
ceputul la ărele 3 p. m. Ofertele marini- 
m6se se vor distribui V2 pentru întreţi
nerea fanfarei şcolare şi ‘/2 pentru fondul 
celor doue societăţi.

, Program a: 1. Deschiderea şedinţei.
2. Patru cântări pentru cor mixt! a) G. 
Dima: Mărturisiţi-vă Domnului! b) D. G. 
Kiriac: Jalea orfanului, c) G. Dima: Trei 
păstori, d)  G. Dima: Astădî prorociile. —
3) In ce să ne căutăm fericirea? diserta- 
ţiune de P. Manole sen. cJ. III com. —
4. Ucigaşul fără voe, poesie de Gr. Ale- 
xandrescu, declamaţiune de loan Broşu cl. 
V III gimn. —  5. Două cvintete instrumen
tale ( l  cornet, 2 cornuri, un eufoniu şi un 
bass): a) G. Cavadia: Te iubesc, nu mă 
uita. b) I. Zeller: Cântec din: »Der Vogel- 
hândler«. Esecutate de fanfara studenţilor 
dela gimnasiu. — 6. Elemente poporale în 
epica lui Alexandri, disertaţiune de Corn. 
Albu cl. V III gimn. —  7. Trei cântece 
pentru cor de bărbaţi: a) G. Dima: Spre 
cer ridic ochii inimei mele. b) H. Bonîcke: 
Corona cufundată, c) H. Zollner: La joc. —
8. T. Speranţă: O anecdotă, declam, de 
Alex. Tabac, cl. III com. —  9. Marş, ese- 
cutat de fanfara studenţilor dela gimn.

Suntem convinşi că publicul român din 
Braşov va sprijini cu t6tă căldura nisuin- 
ţele şi prestaţiunile tinerimei năstre dela 
şctflele centrale române din Braşov, cu 
atât mai mult, că la şedinţa festivă de 
Duminecă va debuta pentru întâia <5ră în 
public şi fanfara studenţilor noştri, înfiin
ţată şi susţinută cu mari cheltuelî. Chel
tuielile împreunate cu procurarea instru
mentelor de alamă trec peste o miie de 
corăne şi fiind o parte din venitul curat 
destinat pentru fondul fanfarei, este cu

atât mai mult de dorit, ca publicul ro
mânesc se sprijinescă cu obolul său acestă 
nouă instituţiune frumösä şcolară, care e 
menită să procure şi în viitor publicului ro
mânesc adese-ori momente plăcute.

Centenarul iui »Don Quichotte«. Mi
nistrul instrucţiunei publice al Spaniei a 
stabilit definitiv programul serbărilor cen - 1  

tenarului lui »Don Quichotte«. O mare ca
valcadă alegorică amintind episode din 
faimösa carte va parcurge strădile oraşu
lui. O mare bătaie de flori va avă loc la 
Recreo. Patru mari chinematografe vor fi 
instalate în diverse puncte din capitala 
Spaniei reproducând scene şi aventuri ale 
cavalerului de tristă memorie şi a scutie
rului lui. Va avă loc o manifestaţie şi o 
defilare militară înaintea statuiei lui Cer
vantes. Sera representaţie de gală la operă 
unde bustul lui Cervantes va fi încoronat. 
Academia spaniolă va organisa un servi
ciu funebru, unde vor fi pronunţate dis
cursuri în onörea genialului autor al lui 
Quichotte şi al Galateei. Guvernul va res
taura capela în care a fost botezat Cer
vantes şi va organisa o exposiţie biblio
grafică a tuturor ediţiunilor lui »Don Qui
chotte« şi a tuturor cărţilor, în care s’a 
scris despre el şi a armelor şi obiectelor 
de artă din acea epocă. Se va crea un in
stitut Cervantes, literar şi artistic, sub
venţionat de stat şi numărose concursurî 
literare. In fine se va face o emisiune de 
timbre poştale comemorând centenarul. 
In Paris Liga acţiunei latine încă a decis 
să celebreze memoria marelui scriitor 
spaniol.

0 invenţie nouă românâscă. inginerul 
N. Fortunescu din Brăila a inventat un 
motor, care pöte funcţiona indiferent cu 
apă ori cu aer sub presiune, cu aburî, gaz 
de luminat seu cu benzină. Brevetul de 
inventator a fost cumpărat de o societate 
din Berlin, care s’a constituit cu un ca
pital de 800,000 mărci, sub numirea „For- 
tunescu-Motoren- Gesellschaft“ spre a ex
ploata acestă invenţie, căreia specialiştii îi 
proorocesc cel mai frumos viitor.

Turcii din Bulgaria şi posibilitatea 
unui resboiu. Se telegrafieză din Sofia dia- 
rului »Z e it«, că populaţiunea turcă din 
Bulgaria pare a pune nădejde pe posibili
tatea unui räsboiü turco-bulgar. Diarele 
turcescî din Bulgaria pun populaţiunei 
turcescî întrebarea, că ce atitudine ar ave 
în caşul unui răsboiu. In Bulgaria orien
tală şi mai ales la Schumla şi împreju
rim i comitetele turcescî strîng banî.

închiderea cantinei poporale. în 1
Aprilie s’a închis cantina poporală înfiin
ţată şi întreţinută de societatea »Crucea 
roşie« din Braşov, după o activitate de 
patru lunî. Experienţele, făcute în restimpul 
acesta au scos la ivelă marea importanţă, 
ce o are acestă instituţiune humanitară şi 
prin urmare ea va forma şi în viitor un 
punct însemnat al activităţii societăţii.

Din datele privitöre la mersul can
tinei în lunile de ernă resultă urmätörele:
Pe di au primit prândul în număr mijlociu 
40 persöne. Incassările făcute se urcă la 
1385 cor. 26 b , dintre cari 600 cor. ca 
ajutor dela oraş 360 cor. 26 b. dela so
cietatea »Crucea roşie«, ăr restul de 425

dela alte corporaţiuni şi particulari. Che— 
tuielile au fost de 1213 cor. 58 b., în care 
sumă nu sunt socotite contribuirile mal 
rinimóse în victualii. In total s’au împărţit 
în cele patru luni de ernă 6490 porţiuni 
mâncare, 1420 litre lapte şi 7910 porţiuni 
pane, faţă de 4799 porţiuni mâncare şi 
1151 litre de lapte în anul trecut. Din 
datele aceste resultă dăr o desfăşurare şi 
crescere ímbucurátóre a activităţii cantinei 
poporale, ceea-ce în primul rând este a se 
mulţumi interesului şi marinimosităţii pu
blicului donator. Comitetul societăţii »Cru
cea roşie« esprimă din nou mulţămitele 
sale căldur0se tuturor acelor, cari au con
dus agendele cantinei şi cari au contribuit 
prin obolul lor la scopul humanitar ur
mărit de societate prin înfiinţarea cantinei 
poporale.

20 mii morţi în cutremurul din India.
ţ)iarul »Daily Fxpres« primesce din La- 
hore (India) urmátórele: Catastrofa cutre
murului de pământ e nemăsurat de mare. 
Raportul oficial spune, că sunt peste 20 
de mii morţi.

Bandele din Macedonia. »Poiitische 
Correspondenz« află din Constantinopol, că 
nisce bande bulgăreseî au dat foc mănăs
tirilor greceşti dela Clisura (Macedonia.)—  
O altă bandă bulgărăscă, după ce a incen
diat mănăstirea grecescă Cerilovo, a omo- 
rît pe învăţătorul grec Melagonu. Popula
ţiunea grecescă a făcut demonstraţiunî, 
telegrafiând valiului şi sultanului cerân- 
du-le protecţiune. —  O bandă bulgărăscă 
a jefu it mănăstirea grecescă Slivina, uci- 
dând pe [stareţ, archimandritul Anthinow 
după ce-1 silise, ameninţându-1 cu cuţitul, 
să-i dea t<3tă averea mănăstirei. Apoi 
membrii bandei au mutilat cadavrul, au 
omorît pe un alt călugăr şi au dat foc 
mănăstirei.

Lefurile lui A lex iew  şi Kuropatkin.
Corespondentul din Petersburg al diarului 
»Daily Telegraph“ scrie, că şi cei mai 
mulţi credincioşi partisanî ai guvernului 
nu-s mulţumiţi cu ministrul de finanţe, 
fiind-că generalul Kuropatkin şi admiralul 
A lexiew  îşi capătă şi acum plata de co
mandant suprem şi de guvernator. Kuro
patkin afară de plata-i de general mai 
capătă o întregire de un milion de franci, 
amiralul A lexiew  afară de plata de amiral 
un adaus de 700,000 franci. Şi pe când 
aceştia capătă aşa bune plăţi, familiile 
celor căduţi pe câmpul de luptă abia pot 
trăi si le ameninţă fómea.

Necrolog. Anunţăm cu adâncă durere, 
că scumpa nóstra fetiţă Sidi adí-nópte 
după lungî şi grele suferinţe a adormit în 
Domnul în etate de 5'/2 ani. înmormânta
rea va fi la 13 Aprilie d. a. la V2 4 őre. 
Dormî în pace,ânger dulce! Orăştie, la 12 
Aprilie st. n. 1905. —  Jalnicii părin ţi: Dr. 
Aurel de Muntean şi soţia n. Hedvig Müller.

FranCÍSC Ondricek. Atragem  aten
ţiunea publicului asupra artistului în viórá 
de o celebritate universală, care va da 
Vineri, 14 1. c. în sala cea mare a »R e
dutei« un concert. A r fi de prisos să mai 
facem reclamă. Numele Ondricek e de 
ajuns spre a asigura o sală archiplină. 
Bilete se pot cumpăra la librăria Zeidner. 
Program: »Concert pe vi<3ră G. Moli de

—  Ba io, moşule!
— Deschide, că decă nu, nu-ţi mai 

fac cursă! Deschide c’apoi îţi fac acum!

—  Ba io ; să bată cesu.
Bietul bătrân, vedendu-se ţinut aşa 

în întunerec, îl apucă un fe l de ruşine. 
E  gata se plângă.

—  Deschide, puişorule! Deschide, că-ţî 
fac morişcă!... Nu deschidi?

— Ba.
—  Deschide că vine mă-ta şi mă 

găsesce aici ş’apoi nu te mai apăr"!... Des
chide că-ţî dau lapte!

— Nu-mî dai!
Ba-ţî dau!

— Las’ că sciu eu!
—  Deschide, puiule, că plâng!
--  N ’a bătut cesu, moşule.
— Nu-i nimic!
—  Apoi îmî deschidi şi tu, când m ’o 

’nchide tata?
—  Deschid!
— Da lapte ’mî dai?

— Dau mult!....
Când a eşit afară, era negru de nă

caz. Alexandru s’a tras îndărăt cu frică. 
Nicî-odată nu l ’a mai vedut pe moşu aşa 
de supărat.

— Las’ tu, blăstematule, că te regu
lez eu! Nu mai vedî tu de la mine ni
mic! N icî o vorbă bună pentru tine nu 
mai pui! Facă-ţî ce-or vrea! Ba am se le 
spui d’aci ’nainte tóté relele pe cari le faci!

—  Apoi, moşule !.. .
—  Eu nu sunt moşu-tău !...
Alexandru şî-a uitat acum şi de cursă

şi de lapte şi de tóté făgăduelile moşului 
şi se uita cu grije şi cu ochii rugători la 
bătrân.

D ’odată sună porta şi s’aude gura 
tatălui seu. Alexandru nu scia unde să se 
pitescă, şi rămase zăpăcit într’un unghiü 
al tindii, dér betrânu eşi ’n pridvor.

— Unde-i Alexandru?
—  Aici, răspunse bătrânul.
—  A icea  sunt, mamă, n’am făcut ni

mic, răspunse el din tindă.
—  I-a spune-mi cum s’a purtat.
— Bine s’a purtat m ititelu !...
Alexandru rămase 'nmârmurit şi par’

c’un bolovan i-se luase de pe inimă; faţa 
i-se ’^senină şi ceva-1 atragea la moşul 
său mai mult ca ori când. Cu o ruşine, 
care-i stetea atât de bine-acum, apropiin- 
du-se de bătrân, îi cădu ’n braţe. Cu ochii 
scăldaţi în lacrămî, moşu-1 săruta într’una 
şi nu se mai sătura. Nu i-s’a părut nicî 
odată mai blând şi mai cu minte ca acum.

—  Da cine mî-a umblat la lapte — 
strigă mama din cămăruţă — că-1 ia han- 
tătaru!...

Alexandru’şî ascunse faţa în pieptul 
bătrânului.

—  Da asta de unde ai mai învăţat-o, 
ştrengarule ; blăstămăţia lui Dumnedeu!

Şi luând pe Sf. Gheorghe din grindă, 
începu să-i scuture crăcuţele ameninţător....

—  Eu am umblat, dise bătrânul 
umilit.

— Lasă-mă, tată, nu mai g lu m i; er 
vrei se-i acoperi ştrengăriile ? Dă-mi-1 în- 
coce, că fără bătae nu facem nimic cu el.

— Alexandru e copil cu minte, eu 
am umblat.

Şi două brobone de lacrămî se scur
seră din ochii plecaţi ai bătrânului.

— Lasă-1 femee, dise bărbatul, care 
cu ochii plinî de lacrimi întră ’năuntru.

Alexandru rămase mult timp lipit de 
sînul moşului seu şi nu scia ce să credă. 
A tâtea gânduri să frământau în mintea 
lui, încât se zăpăcise.

„Eu am umblat şi moşu dice că-s cu 
minte“ .

D ’atuncî Alexandru a pornit’o pe vă- 
gaşul cel bun, şi de câte-orî dedea de 
câte-o greşelă, par’că din adencul pămân
tului audia un glas istovit „Alexandru- 
băiat cu minte, eu am. umblat,...“

Romu/us Ciof/ec.

S i r o l i n ,

n̂ recom̂nd̂ oâ remediû cû ef̂ et contra morburilor de plumâni, afecţiunilor organelor de res
piraţie, precum: bronchită cronică, tusa convulsivă, şi mai ales este recomandat C011V(ll6!!G61l|ilOF
(llipla inHuenză. — Sirolinul promovezi apetitul şi face să crească, greutatea corpului, depărtezi tusa şi flegmă şi face 
se încetez-! asudarea de nopte. —  Din eausa mirosului şi gustului seu plăcut este luat ou plăcere şi de copii. In farmacii s6 
capătă în sticle de 4 COr. Să fim atenţi, ca fie-care sticlă să fie pro văzută, cu firma de mai jos m

H  o f  fin a n n - L a  R o c h e  «fe Co. fabrică chimică Rasei (Şviţera.) B
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Bruch (Fr. Ondricek). 2. Bolero de Chopin 
(I. Famera) 3. a) A ir  b. Prélude de Bach 
(Ondricek). 4. Rapsodie nr. 14 de Liszt (I. 
Famera). 5. a) Berceuse de Arensky b) 
Tarantele de Ondricek (Ondricek). 6. Va- 
riaţiuni »Moses« pe córde G. de Paganini 
(Ondricek.)

Garant&ză farmacia C. Balasa, că mi
raculosul lapte de castraveţi a lui Balasa 
nu este vătămător feţei. Numai odată să 
comande on. darne de probă lapte de cas
traveţi a lui Balasa şi se vor convinge că 
acest cosmetic îndată face sö dispară pis- 
truiele, pete de ficat, sgrăbunţe, păraziţi 
şi alte necurăţenii ale feţei şi împrumută 
feţei un teint fin şi neted. O sticlă 2 cor. 
Săpun de castraveţi veritabil englezesc 1 
cor. Pudra 1 cor. 20 b. Se capătă în tote 
farmaciile.

Este important ca celor ce sufer de 
şoldină şi reumatism sö li-se atragă atenţia 
asupra renumitei alifii a lui Zoltán. Efectul 
acestei alifii este constatat de mii de scri
sori de recunoscinţă. Aşa şî-au esprimat 
mulţumirea şi recunoscinţă pentru esce- 
lenta alifie: Laficzár maior, Iosef Zsendo- 
vits canonic, dómna Dr. Iohann Wégh, Dr. 
Richnacsky, Fodor Gábor, Baronésa Stran- 
sky, conte Nyári, conte Keglevich, conte 
Auersberg etc. declarând că cu folosirea 
alifiei s’au vindecat de şoldină şi reuma
tism învechit. Sticla 2 cor. în farmacia lui
B. Zoltán Budapest V  Szabadságtér.

Contra mandatului de deputat de ia
Baia-de-Crişiii a făcut advocatul Ragalyi 
cu alţi 12 soţi ai săi şovinişti jalbă la 
dietă, pe cuvânt, că înainte şi în decursul 
alegerei preoţii şi învăţătorii români ar fi 
agitat în contra intregităţii naţiunei poli
tice şi a constituţiei maghiare prin aceea, 
că au ţinut vorbiri românescî, au cântat 
românesce şi au stăruit pentru ^alegerea 
protopopului Y . Damianu din Brad, care a 
fost candidat de conferenţa activistă de la 
Sibiiu cu program naţional. S’au mai plâns, 
că preoţii români ar fi <Jis cătră alegători, 
să nu vîndă pe protopopul lor, cum a vîn- 
dut Juda pe Christos, decă ş’ar votul 
streinului, şi că alegătorii ar fi fost puşi 
în mişcare cu lozinca : »să trăescă ţera 
ungurescă sub opinca românescă«.

Pertractarea s’a ţinut Vinerea trecută 
înaintea comisiunei judiciare a IV-a a die
tei şi acusatorii au cerut să se anuleze 
mandatul lui V. Damianu, fiind-că a fost 
ales pe basa programului conferenţei dela 
Sibiiu, care nu se unesce cu ideia statului 
naţional maghiar. Pertractarea a fost a- 
mânată pe 10 Maiu a. c. pe când s’a cerut 
să fie presentat programul de la Sibiiu îe 
copie legalisată. Preşedintele comisiunei a 
a fost vestitul koşuthist Coloman Thaly.

Eri, în 13 1. c., a fost pertractare con
tra mandatului advocatului Dr., Mihalyi 
de la Ileanda-mare, tot din motivele de 
mai sus. Resultatul încă nu-1 seim.

înmormântarea lui 
loan Pop Reteganul.

On. Redacţiune! Cu inima sfâşiată de 
durere, cu ochii scăldaţi în lacrămî şi cu 
mâna tremurândă vă raportez despre de
cursul înmormântare! celui mai harnic în
văţător, şi celui mai dulce povestitor român 
loan Pop Reteganul.

Activitatea lui e cunoscută. A  răposat 
cu pena în mână în serviciul poporului 
român, şi a murit sărac, ca to ţi ómenii cu 
ocupaţie literară în brazda săracă a popo
rului nostru. Nemilósa mórte l’a ^ajuns în 
Reteag, Luni în 3 Aprilie la 7 óre séra, 
deplâns de o soţie iubitóre şi de fetiţa-i 
gingaşe, precum şi de trei moşnegi septua
genari, o mama gârbovită şi socrii încă
runţiţi.

înmormântarea i-s’a făcut la 6 Apri
lie, începând de la 11 óre a. m., şi a 
durat pănă la 4 óre p. m.; a fost una 
dintre cele mai frumóse înmormântări. A  
jă lit familia şi l’a plâns cei din jur, dér 
mai mult pare că l’a plâns poporul. Nenu
măratele telegrame şi scrisori de condo- 
lenţe, cununile ce-i împodobiau sicriul, au 
dat dovadă despre acésta.

Intre cununile depuse erau şi cele 
trimise de vredn ica inteligenţă din Bistriţă 
cu inscripţia: »Inteligenţa română din Bis
triţă —  lui loan Pop Reteganul«, şi cea

trimisă de inteligenţa dinDesiű: »Dulcelui 
povestitor I. Pop Reteganul —  inteligenţa 
română din Deşiă«.

Serviciul funebral l ’au îndeplinit, sub 
conducerea veteranului protopop din Cus- 
drióra loan Goron următorii p reo ţi: loan 
Sonea (Reteag), Constantin .Juga (Ne- 
grilescî), Ştefan Bujiţă (Mihăescî), Gregore 
Ciuntereiü (Ambrisiu), Gregore Dragoş 
(Sân-Mărgita).

Răspunsurile le-a dat corul împrovi- 
sat de învăţătorii: loan Băcociu (Deşifl), 
Teodor A. Bogdan (Bistriţa), loan Drăgan 
(Cusdrióra), loan Cârcu (Beclean), Nicolae 
Pop (Reteag), loan Spătărean (Lelescî), T e
odor Tămaş (Ocna Deşului), Teodor Coro- 
ian (Giurgesci) şi Theodor Brehariu preot 
în Lelescî.

Predica ocasională a ţinut’o harnicul 
preot local loan Sonea, ér panegiricul 
vrednicul protopop Goron. La urmă d-1 Dr. 
Gavril Tripon a vorbit în numele pojaru
lui român, al literaturei, culturei * şi folc
loristicei române, al căror sincer şi neîn
trecut muncitor a fost răposatul. Nu voiîi 
schiţa conţinutul acelei vorbiri, care a 
stors lacrămî chiar şi din ochii străinilor 
asistenţi, ci-mi reserv a v ’o trimite. (Am  
primit’o şi vom. publica-o —  Red.)

După sfîrşirea serviciului, care s’a ţi
nut în biserică, sicriul a fost luat pe braţe 
de învăţătorii asistenţi şi dus în cimiter 
unde înainte de a se scoborî între cei 
mulţi, subscrisul i-a adus ultimul tribut, 
ţinând un scurt cuvânt de »adio« în nu
mele tuturor învăţătorilor români din ţâră, 
cărora nu li-a fost numai coleg, ci şi un 
bun conducător şi model de sîrguinţă, e- 
nergie şi caracter. Ér în sunetele cântecu
lui »Cu lacrămî şi fiori«, cântat de corul 
învăţătoresc, sicriul a fost coborît pentru 
vecie...

Din pressă au fost representate : »Fóia 
scolastică« (Blaşitt), »Gazeta Transilvaniei« 
(Braşov), »Tribuna« (Arad), »Gazeta de 
Dumineca« (Şimleu), »Fóia  Poporului« (Si
biiu), »Unirea« (Blaşiii), »Poporul Român« 
(B-pesta) şi »Fam ilia« (Oradea-mare.)

Inteligenţa română din Bistriţa a fost 
representată prin d -n ii: Dr. G. Tripon 
advocat, Emil A. Chiffa contabil, Theodor 
A. Bogdan învăţător. Peste tot întrega in
teligenţă română din Bistriţă s’a purtat 
vrednic faţă de memoria şi familia regre
tatului loan Pop Reteganul, luând iniţia
tiva de a valora lăsământul literar al re- 
pausatului.

Inteligenţa română din Deşiii a fost 
representată]prin d-niiDr. loan Cherecheş, 
Dr. Liviu Micşa advocaţi, loan Băcoci în
văţător şi loan Anca compt.

Din împrejurime au participat: Aurel 
Juga când. de advocat, apoi preoţii gr. or. 
Augustin Bodea (Corabia), George Largean 
(Negrilesci) etc., precum şi un frumos nu
măr de dame şi popor. Reteagul a fost a- 
própe întreg, fără deosebire de naţionali
tate şi confesiune.

Deşi caşul de mórte nu s’a făcut cu
noscut destul de timpuriu, totuşi» Asocia
ţiunea«, după informaţia primită, pe cale 
telegrafică a rugat pe d-1 protopop Grego- 
riu Puşcariu din Beclean a o representa 
la înmormântare

Afară de acésta d-1 preposit Ales. 
Bene, ca preşedinte al reuniunei învăţăto
rilor din jurul Gherlei şi director prepa- 
randial, a trimes o telegramă de următo
rul conţinut: »In  numele reuniunei învă
ţătorilor din jurul Gherlei şi a preparan
diei diecesane, esprim durerea din ócasiunea 
morţii harnicului şi meritatului loan Pop 
Reteganul. In veci pomenirea lui«.

D-1 Clement Grivase director în Nă- 
săud, ca secretar al reuniunei învăţătorilor 
»Mariana«, mai departe familia moşului şi 
academicianului Porcius din Rodna-veche, 
apoi protopopul Gerasim Domide din Bis- j 
triţa, I. P. Lazar editor-proprietarul Ga- 
zeteig din Şimleu şi alţi fórte mulţi au 
trimes telegrame de condolenţe, din acest 
trist incident.

Dormi în pace suflet blând. Memoria 
şi numele ce ţi-l’ai câştigat atât în fcarie- 
ra-ţi spinósá de învăţător român, precum 
şi pentru munca prestată în interesul li

teraturei nóstre, —  în veci nu se va 
şterge.

Fie-i ţărîna uş0ră!

Theodor A. Bogdan, 
înv. în Bistriţa.

Asociaţiunea meseriaşilor 
români din Braşov.

Raportul comitetului „isociaţiunei peutru spri
jinirea învăţăceilor şi sodalilor români mese

riaşi—Braşov“ pe anul de gestiune 1904,
cetit în adunarea generală, ţinută în

2 Aprilie st. n. 1905.

— Fine. —

8) Ajutore sodalilor. A j ütőre pentru 
sodali s’au dat anul acesta în sumă de 
125 cor.

Mai multe rugărî înaintate pentru 
astfel de ajutore au trebuit respinse, de 
óre-ce petenţii au înaintat cereri nemoti
vate şi din causă, că deşi ei ca ucenici 
au stat sub scutul Asociaţiunei şi ca atarî 
au beneficiat de muite favoruri, astăzi, 
calfe fiind, se gândesc la Asociaţiune nu
mai atunci, când îi copleşesc lipse şi nă
cazuri.

Şi pentru atarî ómen! statutele nu 
provăd nici un fel de ajutore.

A fară de ajutórele amintite, com ite
tul a votat un ajutor de 30 cor. pentru 
iucendiaţii din Câmpeni.

Nenorocirea ce i-a ajuns pe bieţii 
Câmpenarî, credem că justifică pe deplin 
purcederea acésta a Comitetului.

9) Binefăcătorii Asociaţiunei: Aceştia 
au fost: a) Redacţiunile fo ilor: „Transil
vania“ — Sibiiu —  „Fam ilia“ — Oradea- 
Mare — „A lb ina“ , „Voinţa Naţională“ şi 
„Monitorul Oficial* — Bucuresci, —  carî 
ni-au trimis (Jiarelelor gratuit. ^E foriaşc0 - 
lelor centr. rom. gr.or. din loc, care nî-a pus 
la disposiţie pentru ucenici bilete de baie 
gratuite, c) Fericitul Nicolae de Şuştai, 
care a lăsat în testamentul său pentru 
Asociaţiune suma de 400 cor., bani ce 
deja s’au şi încassat.

Faţă de acest binefăcător, Român cu 
suflet nobil, rugăm pe on. adunare gene
rală să-şi arate reverinţa prin ridicare în 
piciére dicându-i „Dumnezeu sé-l e rte !“ 
d) Un alt binefăcător al Asociaţiunei nós
tre este şi fericitul Nicolae Eremias, fost 
membru al Asociaţiunei. La  timpul său 
s’a luat notă despre încetarea din vieţă a 
acestui regretat bărbat, s’a trecut însă cu 
vederea să se amintescă, că şi acesta a 
testat Asociaţiunei nóstre suma de 400 
cor., pe cari erezii lui universali au drep
tul şi datorinţa să o plătâscă în decurs 
de 10 anî.

Rugăm pe on. adunare generală să- 
şî esprirne reverinţa şi faţă de acest bine
făcător.

10) Rămasul I. Burbea: Completând 
aci raportul nostru din anul trecut, facem 
cunoscut on. adunări generale, că judecă
toria din Ioc a transcris Asociaţiunei cu 
drept de proprietate casa erezită de ea 
de la fericitul Burbea, răroânându-ne în
datorirea de a plăti, conform planului ofi
cios de împărţire al averei rămase după 
Burbea, pe ceilalţi legatari.

Dupăce am ajuns proprietari de casă, 
grija de căpetenie a Comitetului a fost, 
oura să chiverniséscá mai bine acéstá avere 
a Asociaţiunei. Ocupându-se în mai multe 
şedinţe de-arândul cu acéstá ohestie pon- 
derósá, a ajuns la convingerea, că cea mai 
bună chiverniselă se face, decă casa se 
va vinde.

Asta din următdrele motive :
Casa era a nóstrá, dér noi nu eram 

stăpâni, ci purtători de sarcini.
Causa e, că asupra acestei case şi a 

grădinei aparţinătore ei, aveau dreptul de 
usufruct pe viétá următorii: Manole Bur
bea, Dumitru Haller şi soţia sa, despre 
carî se póte cu siguranţă presupune, că 
cel puţin 30— 35 de anî s’ar fi mai folosit 
de dreptul lor testamentar. Aşa-deră în 
timpul acesta noi am fi avut numai pa
gubă, căci deşi stăpâni, nu ne puteam fo
losi de proprietatea nóstrá, dér cheltuelile 
trebuiau suportate: pe legatari trebuia să i 
plătim noi, şi reparaturile de asemenea noi 
aveam să le facem.

Credem, că acestea sunt m otive des
tul de puternice pentru a justifica pe de
plin hotărîrea comitetului de a vinde casa.

Véndarea s’a şi efeptuit şi casa a 
cumpărat-o domnul Dumitru Haller şi so
ţia sa pentru preţul de 3600 cor., îndepli- 
nindu-se tote formele legale ale vânzării.

Credem, că, nu e de prisos să moti
văm şi acest pas al Comitetului.

La  ideea de a vinde casa ne-a adus 
propunerea d-lui Manole Burbea, ca să-i 
dăm o părticică din grădină şi anume: 
198Q şi dânsul în schimb va abdice de 
dreptul de usufruct pe vieţă asupra între- 
gei realităţi.

Convenindu-ne propunerea, ara cău
tat să facem schimbul.

Transacţiunea însă era imposibilă, 
décá oasa nu am fi vândut-o d-lui D. Ha
ller, care împreună cu soţia sa numai aşa 
s’au învoit a abdice de dreptul de usu
fruct pe părticica din grădină, despre care 
vorbim şi care s’a şi dat d-lui M. Burbea.

Luând acestea în considerare ne-am 
hotărît a vinde casa des menţionată d-lui
D. Haller pentru preţul arătat.

Şi cu acestea credem, că on. adu
nare generală va aproba vânzarea casei 
moştenite de la fericitul Í. Burbea, preoura 
şi schimbul făcut cu nepotul acestuia, cu 
d-1 M. Burbea.

Plâţiie ce s’au făcut diu preţul vân
zării, celorlalţi legatari se pot vedé din 
contabilitate.

11) Încasări de datorii restante:

Am comunicat anul trecut că din da
toriile restante, ce le are Asociaţiunea la 
particulari, au răma3 neîncassate 5004 cor. 

46 b.
Din acestea în anul de gestiune 1904 

s’au mai încassat 1363 cor. 26 b. Restul 
de 3641 cor. 20 b. e asigurat şi încassarea 
lui se va realisa cât mai ourâud.

12) Starea membrilor: Anul acesta 
numărul membrilor Asociaţiunei nóstre s’a 
sporit cu 7, dintre carî 4 ca membrii fun
datori, ér 3 ca membrii ordinari.

13) întrunirea meseriaşilor: Ca şi 111 
trecut, şi în anul acesta localul Asociaţiu- 
nei a fost deschis în fie-care Duminecă, 
precum şi la sărbători mai mari, pentru- 
ca meseriaşii noştri să aibă un loc de în- 
truuire cinstit şi necostisitor.

A c i le-a stat la disposiţie tote jurna
lele Asociaţiunei, precum şi o sală cu bi
liard. Şi nu ne plângem, că acest local 
n’ar fi fost cercetat, am dori însă să so- 
séscá odată timpul, ca toţi meseriaşii ro
mâni din Braşov să simtă necesitatea de 
a cerceta acest local şi cel puţin odată pe 
săptămână in orele lor libere să se întru- 

néscá aci.
14) Un plan pentru viitor: Sub acest 

titlu am comunicat on. adunări generale 
din anul trecut, că comitetul nostru s’a 
ocupat cu ideea de a recruta membrii 
pentru Asociaţiune şi dintre sodali şi anu
me dintre aceia, carî nu sunt membrii la 
alte societăţi.

Lucrarea s’a şi făcut prin o comisiu- 
ne compusă din d-mi: Ilie Savu şi Dumi
tru Haller, însă fără resultat, de óre-ce 
sodalii, cari ar fi fost aplecaţi a întră îu 
rândul membrilor Asociaţiunei nóstre, au 
cerut drepturi şi o organisare deosebită, 
ceea-ce statutele nicî nu prevăd, nici nu 
permit. Şi ast-fel nicî Comitetul nu le-a 
putut acorda.

Regretăm deci, că lucrarea în acéstá 
direcţie deocamdată a fost suspendată, 
ideia însă n’ain abandonat-o.

Când vom crede, că e timpul potri
vit şi spiritele altfel predispuse, vom face 
nouă încercări.

15) Propuneri: Comitetul cu acestea 
terminându-şî raportul pe anul de ges
tiune 1904, rogă pe on. adunare generală 
să binevoiască a primi urraătorele propu
neri :

1) Să ia la cunoscinţă acest raport, 
precum şi raportul cassei şi al comisiunei 
censurátóre, şi să dea Comitetului absolu
toriul pe anul de gestiune 19C4.

2) Să esprirne mulţămită în scris:
a) generósei donatóre Eliza Stro-

! eseu.
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b) E foriei şcdlelor centrale rom. gr. 
•or. din loc şi

c) Redacţiunilor carî ne trimit (Jiare 
. gratuit.

C o n v o c a r e .
Despărţământul Indolului aparţinător 

„Reuniunei învăţătorilor gr. cat. de Alba- 
Iulia şi Făgăraş“ îşi va ţine adunarea 
ordinară de primăvară în (jliua de S-tul 
O eorgiu  la 6 Maiu st. n. a. c. în şc6ia 
greco-catolică din Jara inferioră. L a  acestă 
adunare sunt rugaţi a lua parte toţî în
văţătorii acestui despărţământ: on. doranî 
preoţi ca directori şcolasticî şi toţi aceia 
pe carî îi interesâză înaintarea poporului.

P rogram : 1) La  8 6re a. m. partici
parea în corpore la serviciul divin. 2) P re
legere practică de Basiliu Poruţî învăţă
tor în Hăşmaş. 3) Deschiderea adunărei.
4 ) Cetirea şi verificarea procesului verbal 
iuat în adunarea trecută. 5) Constatarea 
membrilor presenţî şi legitimarea celor 
absenţi. 6) Disertaţiunile de Alesandru 
Peştean şi Teodor Radu. 7) Critisarea pre- 
legerei practice şi a disertaţiunilor. 8) în 
scrierea membrilor noi şi încasarea taxe
lor restante şi curente. 9) Raportul easa- 
riului şi al biblioteoariului. 10) Raportul 
ooraisiunei esmise în adunarea de t<5mnă 
ţinută în Şohiopî conform punct. 12 din 
procesul verbal luat acolo. 11) A legerea  
oficialilor. 12) Statorirea locului şi timpu
lui pentru adunarea viit^re. 13) Designa- 
rea disertantului şi a propunătorului 14) 
Eventuale propuneri. 15) închiderea adu
nărei.

Poşaga-inferioră-Beliora, la 10 Apri
lie 1905.

Ioan Oltean, Georgiu Giurgiu ,
preş. desp. notariul desp.

Reuniunea
învăţătorilor românî uniţi din Archidiecesă.

X X V I I .

De lângă Mureş, Mărţişor 1905.

La câştigarea membrilor ajutători 
despărţământele au un câmp vast şi larg de 
lucrare, care o pot efeptui cu succes, décá 
toţî membrii vor desvolta o activitate con
tinuă.

După raportul comitetului central din 
anul espirat cătră adunarea generală de 
astă torană, Reuniunea avea cu totul nu
mai 85 membrii ajutători. Un număr de 
de tot mic şi disparent faţă cu însemnă
tatea Reuniunei nóstre. Numărul acesta 
avem să-l augmentăm cu tot adinsul la  o 
cifră, care să întrecă pe cea a membrilor 
ordinar! şi fundatori, căci décá ne-a suc
ces a câştiga în favorul Reuniunei 36 
membrii fundatori, cum să ne lăsam şi să 
rămânem cu cifra de tot mică şi neînsem
nată de 85 membrii ajutători ?

In sensul §-lui 9 lit. c. al statutelor 
Reuniunei: membrii ajutători sunt acei 
individ!, carî plătesc în casa Reuniunei 
câte 2 coróne la an. Membrii ajutători 
pot fi numai cetăţeni de ai statului un
gar. După §-ul acesta al statutelor putem 
dér primi pe ori şi cine fără deosebire de 
confesiune, numai să ne dea 2 coróne 
anual.

După raportul comitetului central mai 
mulţi membrii ajutători are despărţămân
tul Făgăraş (35), după aceea Aiudul (30) 
Oojocna (20), Reghinul (7), Giurgeu (3), Mu- 
reş-Uiora (5), Morlaca (4), Sânmărtin (3), 
Indolul (3), Murăşul (2). Iu următdrele des- 
părţărninte nu se află după raportul co
mitetului central nici un membru ajută
tor: Alba-Iulia, Almaş, Arieş, Blaşiu, Că
tina, Clusiű, Dârgea, Iernot, Fărăgău, Lu- 
doşul mare, Mediaş-Ibaşfalău, Roşia mon
tană, Sibiiu şi Turda, adecă 14 despărţă- 
rainte u’au desvoltat în astă privinţă de 
ia înfiinţarea şi constituirea reuniunei nici 
ö activitate neavând îa sînul lor nici un 
membru ajutător.

Despârţămmtele acestea zao unele 
pe un teritoriu din cele mai productive, 
unde,?afară de parochî şi poporul în cea 
mai mare parte este mai bine situat şi 
unde pe lângă óre-care zel şi bunăvoinţă 
de a puté câştiga sute şi sute de membrii 
ajutători; pnn urmare ia nesuccesul în 
astă privinţă portă vina neinteresarea con
ducătorilor şi membrilor ordinari ai aces

tor despărţeminte, căci eu nu cred, oă pe 
tot teritoriul ţlis să se afle vrt-un paroch 
séu poporan mai cu stare, care să nu sa
crifice spre scopul şi în interesul prospe- 
rărei Reuniunei nóstre 2 corone.

Find-că adunările despărţemintelor 
să ţin primăvara şi tómna, conducătorii 
lor să se folosescă de oeasiune tómna 
după un seceriş bogat, ca să îndemne pe 
toţî a contribui ceva pentru Reuniune. 
Nu vom avó doră tot aşa recolte slabe 
ca in anul trecut, şi cu ajutorul lui Dum
nezeu vom avé şi anî mai bunî, când 
apoi, deosebi tómna, poporul mai cu în
lesnire va contribui, ér despărţământul să 
cérá de la biroul central blanohete, ca aşa 
cassarii despărţămintelor să pótá îndată 
după primirea banilor de la membrii aju
tători a preda donatorului chitanţa de 
primirea taxei.

Mureşanul.

Literatură.
„ In tre  Someş şi P ru t“ . —  Schiţe. 

Impresii. Amintiri.’ De Augustin  Pau l 
(Delaletca). —  Bucurescî. Institutul grafic 
M inerva. Preţul lei 1.50. Pagini 311.

Autorul a scos în acest volum o parte 
a foiletónelor sale publicate sub pseudonimul 
yDelaletca“ în colónele »Gazetei Transilva
niei«. Institutul editor »M inerva«, la care 
au apărut în timpul din urmă atâtea vo
lume frumóse, a arătat şi cu acésta oca- 
siune cum scie el să dea în mânile publi
cului român o carte elegant tipărită, cu 
copertă anume desemnată pentru acest 
volum —  cu un preţ atât de ieftin.

Lăsăm să urmeze aici tabla cuprinsu
lui : In tărnaţul casei nóstre. — Din trecut.
—  Episcopul Mihail Pavel. —  Discurs fu
nebru. —  O excursiune în România. —  Pe 
Tâmpa. —  In Prejmer. —  In Treiscaune.
—  Despre socialism. —  La Crăciun —  acasă,
—  Români carî nu sciu românesce. —  
Unguri carî nu sciu unguresce. —  O excur
siune în comuna Bod. —  Un exemplu. 
Gavril Muzicescu.

Comandele se pot face Ia »M inerva« 
Bucurescî. Strada Regală 6. şi la tóté li
brăriile. Din Braşov se trim it prin libră
riile Ciurcu şi Zeidner pentru preţul de 1 
cor. 75 banî franco.

Dare ie  senă şi m lţ ă i t a  p i e r
— U r m a r e .  —

Prin colecte adunaţi am mai primit 
pentru incendiaţii din Câmpeni:

Dela „ Lipovana“ (L ipova ) 218 coróne 
20 banî, cu următorea listă: „Lipovana“ , 
institut de credit şi economii, societate pe 
acţii L ipova 150 cor., Voicu Hamswa, pro
topop L ipova  10 cor., Ioan Cimponeriu, 
preot L ipova 3 cor., Dr. Georgiu Popescu 
advocat L ipova 3 cor., Petru P&pp Lipova
4 cor., Ioan Becichirean Lipova 1 cor. 20 
b., C. Missits Lipova 5 cor., Aurel Sa- 
vieciű L ipova 2 cor., George Savin L ipova
5 cor., Gregoriu Marienescu, amploiat L i
pova 1 cor., Dejenariu Ioan 2 cor., Flórian 
Roxin, preot L ipova  1 cor., Dr. Morariu 
M. Rodna 1 cor,, Gavril Beiu 1 cor., Dr. 
A. Marta Lippa 5 cor., Vasiliu Boţea Lippa 
2 cor., Meletiu Suciu Sistorovetz 2 cor., 
Dr. Vasile Avramescu, advocat M. Radna 
5 cor., Dr. Aurel Cioban M. Radna 5 cor., 
Dr. A t. Bradean M. Radna 3 cor., Dimitrie 
Roman M. Radna 1 cor., George Cova- 
cievici Minis 2 cor., Dr. Dimitrie Magdu 
M. Radna 4 co r.;

. dela „ Arieşana“ (Turda) 214 cor., cu 
următorea listă : Grigoriu Pop 10 cor., Dr. 
Pataceanu 10 cor., Dr. Iuliu Popescu 10 
cor., Dr. George Popesou 20 cor., „ Arieşana“ 
institut de credit şi economii societate pe 
acţii Turda 100 cor., G. Boldea 5 cor., 
Vincenţiu Nemeş 2 cor., nedeso. 2 cor., 
Găzdas 2 cor., Ioan Suciu 2 cor., Simeon 
Rusu 1 cor., E lia Hircanu 1 cor., Dr. 
Órányi Sándor 2 cor., 1. Eszéuyi 2 cor., 
Oszbian Ernő 2 oor., Dr. Moldovan V. 
10 cor., lovian Mureşan, protopop 10 cor., 
Nicolau Reţea 3 cor., Sarnuil Poruţiu 10 
coróne;

dela „ lu liaw (Alba-Iulia) 142 coróne 
cu următdrea listă: Direcţiunea institutu
lui „Iu lia “ 80 coróne, Nicolau Floreseu 
Ighiu 20 cor., Ştefan Crişau Teiuş 10 
cor., Artimon Blasan Obreja 6 cor., Ioan 
Cirlea Alba-Iulia 10 cor., Teodotiu  Lo- 
bont A lba-Iulia 8 cor., loaohim Fulea 
Alba-Iu lia 8 cor.;

dela „ Mureşana“ (Reghin) 142 co
róne 80 bani, cu următorea listă : Mureşana 
institut de credit şi economii Reghin 50

*) A  se vedé Nri. 62 şi 67 dela 18 şi 25 Martie 
ai „Gaz. Trans.“

cor., Sagău Galacteou, protopop gr. or. 
Cuesdiu 10 cor., Cetăţian Marcu, subjude 
pens. Reghin 10 cor., Dr. Ioan Popescu, 
advocat Reghin 10 cor., Petru Ciobota- 
riu, preot gr. cat. M. Reghin 2 cor., Leo 
Popescu, preot gr. or. Deda 4 c o r , lo- 
sif Popescu şi soţia, director de bancă 
Reghin 10 cor., surorile Todea Reghin 10 
cor., Eugenia de Barbu, soţie de oomp- 
tabil Reghin 10 cor., Dr. Ceuşanu Â., 
adv. 5 cor., Dr. Cheţian Augustin, advo
cat S. Reghin 10 cor., văd. Helena Mari- 
novits S. Reghin 4 cor., Georgiu Maior, 
învăţ, dirig. S. Reghin 2 cor., Demetriu 
Incze, măestru papucar 1 cor., losef Si- 
pos, măestru de timar 2 cor., Bucur Mi- 
haly, măestru de rotar 1 cor., N. N. 20 b., 
Linţa 20 b., N. N. 20 b., N. N. 20 b., Mo- 
nachul Pangrate Todicescu România (S-ta 
mănăstire Neamţu) 1 cor.;

dela d-1 Ioan Banciu (Sălişte) 146 co- 
rdne, cu următdrea listă: Axente Banciu 
IC cor., Iordache Roşea, căpitan 10 cor., 
Lupea Comşia 1 cor., I. Lupaş 1 cor., Ni- 
coliae N. Ţintea 1 cor., Ioan Banciu 10 
cor., Dr. N. Comşa 10 cor., Maria Lăpă- 
dat 1 cor., Stana Răeuciu 2 cor., Dr. N. 
Petra 5 cor., Dumitru Banciu 10 cor., P e 
tru I. Comşa 20 cor., Dr. Calefariu 5 cor. 
învăţătorii 5 cor., Popescu l cor., Pluhars 
5 cor,, N. N. 2 cor., N. Roman 5 cor., I. 
Crişanu 2 cor., lacob Şteflea 4 cor., Dumi
tru Roşea 2 cor., C. Herţea 4 cor., Ionel 
Comşa 10 cor., N. Henţiu 20 cor.;

Dela vFoia Poporului“ (Sibiiu) 34 co- 
r<5ne, cu următdrea listă: Dr. Part. Barbu 
cor. 2, Dr. Laurian Borcea cor. 3, Oprea 
Steflea cor. 3, Octavian Tobias cor. 5, Dr. 
Vasile Dan cor. 1 Iuliu Pop cor. 1, Ser- 
giu Catilina cor. 1, Era. Florea cor. 1, 
A lex. Popa cor. 1, N. N. cor. 1, Nicolau 
Boieriu cor. 1, Petru Tincu cor. 1, Dr. 
Dionisie Roman cor. 1, Iosif Goga cor. 1, 
Ioan Bonfert cor. 2, Aur. S. Păcurar cor. 
2, losef Marschall cor. 2, Silvestru Moldo- 
vun cor. 5.

(Va urma'.

Suntem rugaţi a da loc următorel scrisori 
semnată de mai mulţi fruntaşi din Săcele :

„D . S. D-lui George Urdea, paroch, 
preşedinte ai fundatorilor „Săceienei“ în 
Cernat.

Prin acesta avem onórea a Vă co
munica, că noi subscrişiî nu voim să mai 
luăm parte şi să ne dăm concursul 
nostru moral şi material la continuarea 
lucrărei pornite cu scopul de a înfiinţa o 
societate pe acţii sub numele ^Săceleana* 
în Cernatu.

Prin urmare revocăm subscrierile 
nóstre atât de pe tóté esemplarele şi co
piile aceluia şi, renunţând la tote'. dreptu
rile, ce ni-se reservă acolo, ne subtragem 
cu <̂ iua de astăzi tot de-odată dela orî-ce 
datorinţă seu obligament şi declinăm dela 
noi orî-ce responsabilitate materială şi 
morală, cari s’ar ridica eventual faţă de 
noi pe basa acelui prospect.

Motivele, pentru cari ne*ara hotărît 
ca să ne retragem cu totul dela întrega 
acţiune pornită şi pusă deja în curgere, ne re- 
servăm a V i-le comunica, décá doriţi, cu 
altă oeasiune şi în alt mod. Acum şi la 
acest loc numai atât observăm, că nu pu
tem consimţi cu mai multe lucruri, carî 
s’au făcut deja în jurul pubiicărei prospec
tului.

Regretăm chiar mult pe unele din 
ele, pentru-că nu sunt adeverate, nu sunt 
esacte şi mai ales pentru-că au fost fals 
şi cu rea credinţă aduse în publicitate.

Satulung, în 10 Aprilie.

Vă rugăm deci să luaţi spre scire 
acéstá retragere a nostră şi rămânem cu 
t0tă stim a:

Romul Verzea preot. Ioan Ţiţei 
comerciant. A lexe  Verzea paroch. I. 
BoăeanU proprietar. Savu Luca, mar
tor al subscrierilor, Ion Borcea, martor 
al subscrierilor“ »

Onorată Redacţiune!

Vă rugăm să binevoiţî a da loc, în 
preţuita »Gazetă«, la urmatórele:

In lanţul minciunilor şi scorniturilor 
tendenţiose, carî formeză hrana de tóté di- 
lele a unor ómení, cari numai cu astfel 
de mijlóce cred a se mai pute rehabilita 
în opiniunea publică, s’au lansat de curând 
minciuni nouă în cestiunea fabulosului ve
nit curat al »regie i proprie« a moşiei »Su- 
diţiî«, proprietatea bisericei S-tului Nicolae 
din Braşov-ScheL

Deşi am fi moralicesce dispensaţi de 
a o face, totuşî pentru orientarea publicu
lui, ţinem că suntem datorî în calitatea 
nóstra de delegaţî esmişî tocmai pentru 
controlarea încheierei socotelilor regiei pro

prii a moşiei »Sudiţii«, să facem urog&tórea 
declaratiune:

1. nu este adevărat, că din B ila tilu l 
rea l al moşiei »Sudiţii« —  după 2 (doi) 
anî de regie proprie —  resultă un profit 
curat de lei 42841.50 peste arânda de lei 
52950'—  (?) anual; decHansarea minciuneî 
despre un profit închipuit, nu e alta ceva, 
decât o simplă tragere pe sforă a publicu
lui neorientat.

2. dér şi pănă la constatarea resul- 
tatului final al acestei afaceri financiare, 
putem de acuma s’o spunem, că amintitul 
profit e un simplu product de fantasie.

Dorim, ca Dumnedeu sö ferâscă bi
serica S-tului Nicolae de profituri ca şi cel 
dobândit pe doi anî, din administraţia în 
regie proprie a moşiei »Sudiţiî.«

Braşov, în 31 Martie v. 1905.

Ioan Murăroiu, Florea Pernea,
contabil. delegat.

ULTIME SCIRI.
Budapesta, 18 Aprilie. Nici o 

schimbare în situatiunea politica. 
Contele Tisza va remânâ în fruntea 
cabinetului pănă Ia resolvirea defi
nitivă a crisei.

Yîena, 13 Aprilie. La  începutul 
lui Maiu se va face în „Reichsrath“ 
cetirea a d6ua a tarifului vamal. 
După ac6sta guvernul austriac va 
adresa la Budapesta întrebări con
crete cu privire la politica economi
că a monarchiei.

Tokio, 16 Aprilie. Apariţia flotei 
rusesc! în apele asiatice a provocat 
aici emoţiune. S v o d u I  despre o luptă 
navală nu se confirmă. In Manciuria 
Ruşii se concentreză şi se întăresc. 
La WJadiwostok se fac eserciţii ca 
submarine.

Londra, 12 Aprilie. „Daily Te- 
legraph“ primesce din Tokio soirea, 
că flota lui Rosdestvensky nu va 
merge mai departe, ci va aştepta la 
insulele Anamba a treia escadră 
rus6scă a lui Nebogatov. La  Tokio 
ee crede, că flota rusâscă va ancora 
în jartea fiordică a insulelor fran- 
cese Condore, unde pote se aştepte 
în linişte pe Nebogatov. Aici n’ar 
pute fi ameninţată de torpil6rele ja- 
ponese, căci dela Condore pănă la 
Pescadore, unde se afirmă că s’ar 
afla flota lui Togo, distanţa e de o 
miie de milurî. Escadra lui Nebo
gatov va sosi la insulele Anamba în 
timp de doue septemâni.

AprOpiindU'Se timpul de zidiri şi adap
tări im î i-au voe a mă recomanda On. pu
blic şi On. oficii parochiale, eforii şcolare, 
ca la cas de zidire seu adaptare la case, 
şcoli şi altele, să binevoiască a mă însăr
cina cu esecutarea lucrărilor, care le voiţi 
face cu preţuri de tot convenabile şi la 
terminul fixat. Cu t(3tă stima Ioan Voicu 
măestru zidar diplomat în Braşovul-vechiu.

E C O i T O l Æ I i i .

Păşunatul vitelor.
Păşunatul vitelor în câmp este 

cel mai vechiu şi tot odată şi cel 
mai uşor mod de nutrire, de ore-ce 
şi numai un singur om pote se nu- 
tr6scă un numer mai mare de vite, 
ca d6că acelea se nutresc în grajd.

Plugul şi sapa au tot strîmtat 
păşunatul de primăvară şi vară, aşa 
că singură t6mna pote da o păşune 
mai bogată vitelor, care înse de re
gulă nu prea ţine mult, cu deose
bire când mai domnesc şi ploi în
delungate, de aceea mai mult se cal
că, ca cât se paşte.

In câmpurile comasate, nici 
chiar t6mna nu pote da vitelor o 
păşune cum se cade, parte pentru- 
că pămentul arător se s^mănă cu 
sămănăturî de tomnă, parte pentru- 
că pe fenaţele cosite odată s6u de 
două orî, nu se mai află atâta iarba 
ca se se sature vitele. Ast-fel cu 
drept cuvent se aude dicendu-se de 
câmpurile comasate: „că vitele ier- 
neză şi vara“.
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Deşi unii economi de vite sus
ţin, ca păşunatul vitelor în câmp nu 
este aşa practic, ca nutrirea acelora 
în grajd, totuşi astăcjî este pe de
plin constatat, că păşunatul din câmp, 
décá acela este destul de bogat în 
ierburi, este avantagios din mai multe 
puncte de vedere.

Pâşunatul vitelor în câmp, dă 
acelora prilegiu de a-se pute mişca 
îa aerul liber şi sănătos, care apoi 
le întăresce, le oţelesce şi le feresce 
de multe bólé. Păşunatul vitelor în 
câmp în cele mai multe casurî, le 
oferesce acelora atâta nutreţ, de cât 
adecă ele au trebuinţă, ca sé se potă 
sătura. Nutreţul din câmp şi-l aleg 
vitele în dragă voia lor de pe unde 
le place, pe când în grajd sunt si
lite se mănânce aceea ce le dă eco
nomul.

Nutreţul din câmp nici nu este 
aşa de scump ca cel din grajd. V i
tele mânate la păşune sunt mai de
date şi cu schimbarea timpului, apoi 
sont mai vióie şi oţelite, ca cele ţi
nute şi crescute numai în grajd. Ou 
deosebire pentru vitele tinere păşu
natul din câmp mai este de neapă
rată trebuinţă şi pentru desvoltarea 
trupului lor.

Un păşunat bun de vite trebue 
se întrunescă şi anumite reoerinţe, 
fără de cari acela nu póte cores
punde aevea scopului hotărît.

Mai întâiu acela.trebue se fie 
bogat în iarbă. Acesta érá$í nu tre
bue sé fie numai de un fel (specie'*, 
ci de mai multe feluri Pământul 
trebue sé conţină umecjéla de lipsă, 
ca iarba mâncată odată de vite se 
pótá cresce ărăşi cât mai curând.

Un bun păşunat de vite se nu 
fie lipsit ni îi de apa bună şi curată 
cu care adecă sé se potă adăpa vi
tele tot-dóuna când le este sete. Pri
măvara, când iarba este destul de 
crudă şi conţine şi multă apă în si
ne, de regu lă  nu o prea bău Vitele, 
dér peste vară şi tómna, când aceea 
a îmbătrânit şi conţine multă ma
terie uscată, trebue adăpate cât mai 
des.

Intr’un păşunat bun de vite se 
nu lipsescă nici anumiţi arbori mai 
mari, sub cari sé se pótá adăposti 
vitele pe timpul căldurilor, vânturi
lor şi al tempestăţilor mai mari şi 
de cari sé se mai potă şi scărpina 
când au lipsă de acela, ér de cum
va vitele dorm şi peste nópte în 
câmp trebue îngrijit ca în nopţile 
ploióse şi reci, se pótá fi adăpostite 
sub anumite şoprcne închise şi aco
perite.

Păşunatul vitelor în câmp are 
pe lângă însuşirile cele bune şi unele 
scăderi. Astfel sé pierde partea cea 
mai însemnată a bălegarului fără 
nici un folos practic, de cumva nu 
se pun vitele peste nópte şi la amécjí 
ca se zacă pe locurile mai sărace şi 
neroditóre.

Décá păşunatul este şi ceva mai 
departe de comună, vitele de lucru 
nu sunt tot-déuna la îndemâna eco
nomului, ér în cas de bólá şi pri
mejdie, economul nu póte alerga în
dată, ca se le dea ajutorul de lipsă 
ş. a

Păşunatul vitelor în câmp nu 
le póte da aoelora în decursul anu
lui întreg nutremântul de lipsă, ca 
se se potă sătura pe deplin. Astfel 
la începutul primăverei, pănă când 
dă iarba mai bine, şi tómna târc|iu, 
vitelor de la păşune trebue se li-se 
mai dea séra şi diminâţa şi câte ceva 
nutreţ uscat, ca acelea sé nu prea 
slábéscá.

Păşunatul de tomnă mai are şi 
alte scăderi deosebite, pe cari decă 
economul nu scie sé le încun- 
jure, uşor póte sé i*se întîmple şi 
daună în vite. Ast-fel păscând vitele 
iarba cu brumă mai grosă pe ea, 
pot sé capete anumite récelí séu fri-
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guri, cari apoi le storc şi slăbesc 
văcjând cu ocbii, ba în cele din ur
mă jpot chiar şi se se prăpădâscă.

Vânturile şi ploile reci de tomnă 
încă au o îarîurinţă vátámátóre asu
pra sănătăţii unor vite, cum sunt de 
pildă bivoliţele cele negre, cari avâod 
perul fórte rar, uşor se pot reci séu 
bolnăvi într’alt mod. De aceea pe 
astfel de timp, e mai cu scop casă 
se ţină şi nutrésca acasă în grajd, 
unde cel puţin au căldura de lipsă.

Când vitele nu mai află destul 
nutreţ la păşune, atunci trebue ţi
nute ş* nutrite în grajd, de óre-ce 
apucând să flămând és că tot câte pu
ţin în fie-care c}i, slăbesc văcjend cu 
ochii, fiind-că în asemenea caşuri 
ele trebue se se nutréscá şi încăl- 
c[éscá din grăsimea aceea, pe care 
au adunat’o peste vară în trupul lor. 
Acésta este pricina, că vitele pe cele 
mai multe locuri slăbesc la păşu- 
natul de tomnă şi întră de tot pe- 
rite în iarnă.

Décá vitele întră apoi astfel în 
iarna, pe lângă cel mai bun nu
treţ şi grijă nu se pot întrăma cum 
se cade, de óre-ce ie mai sug şi fri
gul şi gerul o parte din grăsimea 
adunată în trupul lor. Afară de aceste 
pe a-ît-fel de vite slabe apoi se mai 
prăseic şi înmulţesc şi anumite in
secte, cari le molesteză şi le mai 
sug şi ele o parte din materia 
nutritóre a trupului lor.

Păşunatul vitelor de* tomnă ar 
trebui ?e se facă numai după-ce s’a 
ridicat bruma şi a început a-se în- 
eălc|i cât de puţiu aerai. Să ne fe
rim a scóte tómna vitele din graj
durile cálduróse în vânturile şi ploile 
prea reci, căci prin aceea noi înşine 
le espunem celor mai multe bólé. 
Tot astfel să ne ferim de a lăsa jvi- 
tele să dormă în nopţile cele lungi 
şi friguróse de tómna în câmp, unde, 
pe lângă altele, pot se mai fie vătă
mate şi mâncate chiar şi de fiarele 
sălbatice.

De altcum este pe deplin con
statat, că păşunatul de tomnă este 
fórte uscat şi cu puţină vlagă în el. 
De aceea apoi şi vedem, că vitele 
de regulă sunt trândave, leneşe şi fă
ră pic de voie.

Să ne nisuim deci a trece pe 
încetul vitele dela păşunatul de tom
nă la nutrirea lor în grajd, care nu- 
trire deşi póte nu este tocmai aşa 
bună şi nutritóre, totuşi este mai co- 
respuncjătore şi mai priinciósá sănă
tăţii lor, de órece în grajduri vitele 
au cel puţin căldura de lipsă.

loan Georgescu.

Grădina de legumi.
Câteva cunoscinţe asupra culturii celor mai trebuin- 

cióse legume.

(Fine).

9. Cépa este leguma cea mai do 
lipsă în fie-care casă şi prin urmare nu 
póte lipsi din nici o grădină. Se face bi
ne într’un pământ roditor şi bine raărun- 
ţit, dér nu iubesee gunoirea pnSspetă. Ea 
se prăsesce din sămînţă şi din arpaoic.

Spre a avé arpacic, vom sămâna pe 
la începutul lui Maiu, într’un strat semin- 
ţa de cépá ; se înţelege în rânduri óble' 
spre a o puté săpa şi plivi mai bine.

Peste vară o săpăm şi udăm, ér tom
na, când este cóptá, culegém cepşdrele, le 
uscăm în pod, séu în alt loc umbros şi 
svéntat. Peste iarnă le păstrăm în săcule
ţe, la un loc svéntat.

—  Primăvara le sădim în depărtare 

de 15 — 20 cm.
Spre a prăsi oepă din résad, vom 

sămâna prin Martie, îutr’un loc mai sven- 
tat din grădină. Prin Maiu, când résadui 
e destul de frumos, îl răsădim pe strat 
în rânduri, îo depărtare de 15 —  20 cm. 
înainte de a’l răsădi, oiontăm verful rădă
cinilor şi foile de jumătate cu forfecile, 
căci în caşul acesta se prinde mai bine,

Cultura cepei peste vară constă din 
săpat şi udat. La  început udăm mai des, 
er mai târziu şi mai rar.

Prin August călcăm foile dela cépá, 
ca astfel cepele să se facă mai raarî. 
Tómna când foile încep să se usce, cule
gem cepa, o uscăm într’un loc svéntat la 
umbră şi o îm pletim  cununi.

10. Usturoiul séu aiul se prăsesce 
din căţăii ce se desfac din căpăţina ustu
roiului, sădindu-se pe sirat în réndurí ó- 
ble, în depărtări de câte 10 — 15 cm. 
Cultura lui mai departe, este asemenea cu 
a cepei.

11. Fasolea alăturea cu varza, stâl
pii casei la plugarul dela sate, este o le 
gumă, care nu-i iertat sé lipsécá din nici 
o grădină. Deşi se cultivă în măsură ma
re, în câmp cu celelalte plante economice, 
dér ţinând să avem peste vară la înde
mână fasole verde, în grădină vom culti
va soiurile mai bune spre scopul acesta; 
cum este fasolea zăharului, fasolea galbi- 
nă aurie ş. a. car! sunt fórte gustóse şi 
nu fac aţă. Fasolea iube3ce un pământ 
bun, roditor, dér nu próspet gunoit. Se 
samenă pe la sfîrşitul lui Aprilie, — când 
nu mai avem tâmă de brumă şi îngheţuri,
— în cuiburi de câte 50 — 60 cm. depăr
tare. Când fasolea începe a înflori, o u- 
dăm bine, căci în chipul acesta va produce
o ródá mai bogată. Peste vară o săpăm 
de două orî. Fasolea este de dóué feluri, 
ológá ţi de par. A tât cea ologă, cât şi 
cea de par, au mai multe soiuri. La oea 
de par e bine, ca parii să-i punem încă 
când o sămânăm, căci décá-i punem mai 
târdiu vătămăra rădăcinile.

13 Sălata încă este una dintre legu 
mele cele mai folositóre la oasa fie-oărei 
económe, având un gust bun şi recoritor. 
Priesce fórte bine în pământul afânat şi 
bine gunoit. lubesce umedéla şi de aceea 
trebue udată des, décá vrem să avem să- 
lată frumósá şi fragedă. Este sălată cu 
căpăţină şi fără căpăţină. Cea mai plăcu
tă este cea cu căpăţină. Sălata se samână 
cât se póte de timpuriu, îndată ce s’a 
sbicit pământul ca sé putem lucra. Când 
sălata are 4 foi, se resădesc pe strat, în 
depărtare de 15 — 20 cm. Peste vară se 
sapă şi udă.

Spre a avea sălată mai de timpuriu 
primăvara, sămânăm tomna prin Septem
vrie şi după-ce résadui e destul de fru
mos, o sădim pe strat, în nisce şănţuleţe 
de 10 cm. afun^ime şi spre a o feri con
tra gerului, o acoperim cu găteje, peste 
cari presărăm puţme paie. Primăvara fire
le degerate le îndepărtăm, er cele rămase 
le săpăm, udăm şi prin Maiu avem sălată 
frumósá.

13. Pătlăgelele încă având un gust 
bun şi plăcut şi fiind o legumă sănătosă, 
merită sé le dăm totă atenţiunea. Reuşesc 
fórte bine într’un pământ mai lutos, însă 
roditor, dér le place şi pământul jsfânat 
si bine gunoit. Se prăsesce din sămânţă 
în modul următor: Pe la începutul lui 
Martie, sămânăm sămânţa în pat cald, seu 
în lipsa acestuia în casă într’o ólá séu lă- 
diţă. Când răsadul e destul de frumos, 
şi timpul s’a încălzit destul spre a nu 
mai avé frică de îngheţuri, le sădim în 
liber, câte 2 rânduri pe un strat în depăr
tare de 60 — 80 cm. între fire şi 40 cm. 
între rânduri.

La  început, pănă ce răsadul se prin
de bine şi întăresce, trebue udat mai des.

Peste vară le săpăm de 2 — 3 ori. 
Mai târcfiu, între cotor şi frunte, cum se 
(jlice la subsuori, cresc nisce pui séu vlăs- 
tari, cari în continuu trebue îndepărtaţi, 
dâcă dorim să avem pătlăgele mai mari 
şi mai frumóse. E destul décá lăsăm 3 

crengi.
Pătlăgelele, după întâia săpătură, le 

legăm pe pari, întocmai ca viţa de vie, 
spre a nu se întinde pe pământ.

14. Ardeiul, fiind o legumă, care încă 
răsare târziu, îl sămânăm în pat cald, séu 
în casă în 01ă, pe la începutul lui Mărtie. 
Résadui frumos prin Maiu, îl sădim pe 
strat, în depărtare de 20 —  25 cm. După 
sădit udăm bine firele. I i place un pământ 
g r a s  şi bine .mărunţit şi gunoit próspet. 
Cultura lui peste vară constă din săpat
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şi udat în timp de secetă. Este ardeiu 
care pişcă séu paprică şi ardeiu gras, care 
nu pişcă. Am bele soiuri să cultivă într’un 
fel.

15. Crastaveţii se întrebuinţâză în 
mare măsură la fie-care casă, atât muraţi 
în apă sărată, séu oţet, cât şi ca sălată. 
Le  place într’un pământ roditor şi prós
pet gunoit. Mai bine reuşesc însă în ţeli- 
nă spartă.

Crastaveţii se samână în cuiburi la 
60 —  80 cm. depărtare. Decă locul e ume- 
dos, facem nisce raoviluţe şi pe acelea 
sămânăm, ér décá e uscat, în cuiburi de
10 cm. afunde.

Intr’un cuib nu lăsăm mai mult de
2 — 3 fire. Crastaveţii fiind fórte simţitori 
la frig, îi sămânăm numai pe la începutul 
lui Maiu, când nu mai avem frică de bru
mă şi îngheţ. Ca să avem însă crastaveţî 
de timpuriu, vom sămâna câte-va fire îo 
óle îu casă încă prin Martie — April, ace
lea apoi prin Maiu le mutăm în liber cu 
pământ cu tot. După ce i-am mutat, în 
nopţile diutâiti îi coperira cu ceva. Cras- 
taveţiî de iarnă se samână prin mijlocul 
lui Iunie. Când crastaveţii au 4 frunde, 
rupem puţin din vârful firelor spre a face 
mai mulţi vlăstarî şi lucrul acesta îl fa
cem în mai multe rânduri.

A tâ t pentru iarnă, cât şi pentru va 
ră sunt mai multe soi ari de crastaveţî.

Codlea, în 22 Martie 1905,

A. Boldor, 
înv. dir.

Obiceiuri la nuntă.
(In  Râşnov.)

— Fine. —

Duminecă séra.

După-ce s’a înserat de tot, nuntaşii 
se despart în 3 părţi, unii merg la ginere, 
alţii la mirésá, ér ómenii învitaţî de nu
nul, la casa nunului, având acesta drep
tul a-şî alege pentru séra aceea pe cel 
mai bun lăutar.

Sera pe la 10 césuri nunul pentru 
ómenii sói pune masă, care de regulă e 
mai bogată ca în celelalte locuri. După 
masă joc în tóté 3 locurile pănă spre 

diuă.
Luni după nuntă.

înainte cu câţî-va anî era obiceiul, 
că Luni se punea ér masă nuntaşilor, ér 
după masă eşiau cu jocul afară şi jucau 
pănă séra. Era o petrecere cu mult mai 
animată ca Dumineca. Acum îtuă acest 
obiceiü nu mai e, ci nuntaşii trebue să se 
mulţuraâscă cu masa de Duminecă la 
ame$I. Acum pentru Luni, ómenii fac care 
cum se pricep. De dimineţă se duc la mi
rele, mai béu ceva rachiu, apoi plécá cu 
lăutarii pe la unu dintre nuntaşi de zoresc 
şi adună astfel bani de rachiu cu cari 
apoi să duc la cârciumă şi-i béu. In de
cursul zoritului apoi fac tot felul de co
medii, cari numai hazlii şi frumóse nu 
sunt. N ici de obiceiü nu se pot lua, căci 
la o nuntă fac un fel, la alta altfel. Aşa 
unii se îmbracă în haine nemţesc! şi trag 
mănuşi în mână. A lţii se îmbracă femeie, 
alţii se îmbracă în haine săsescî şi fac pe 
jularul, alţii fac pe esecutorul, alţii se îm
bracă soldaţi, alţii se încarcă toţi pe un 
car cu 2 séu 4 boi, cărora le legă cârpe 
la ju g  etc. Prin urmare la fie-care nuntă 
ceva deosebit, cari însă numai obiceiuri 
românesci nu sunt, ci tóté sunt născociri 
şi parte obiceiuri străine. Astea tóté se 
fa j  înainte de prânz; după prânz bărbaţii 
întră în crâşmă şi beu ce au câştigat de 
la zorit.

Calea mare.

Acésta se face de regulă Luni sera. 
Calea mare este întrunirea la o masă (cină) 
în casa ginerelui, a câtor-va familii mai 
de aprópe înrudite séu vecini cu mirele, 
a câtor-va familii din partea miresei şi a 
câtorva din partea nunului. După-ce în- 
sárézá, cei chemaţi espres încep a se adu
na la casa mirelui. După-ce sunt mai mulţi 
adunaţi înoep a juca, având şi lăutar.

Jocul ţine pănă pe la 9 séu IC óre, 
când să pune masă. Aşedându-se toţi la
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masă, în fruntea mesei preotul şi nunul, 
■ér de nu e preotul alt*cineva, care scie 
împărţi nisce daruri ce se împart cu acéstá 
ocasiune, şi anum e: turte dulcî şi colac! 
(păpuşi) oarî sunt cumpérate şi făcute cu 
cheltuiala ambilor socri şi se împart în 
următorul mod: Nunului o pane şi o scă- 
rişdră şi 2 turte. Vornicului tot aşa. Mire
sei şi ginerelui câte o turtă, ér restul ca 
6 — 8 turte se împart în bucăţele mic! la 

toţî mesenii.
După-ce s’a isprăvit cu mâncarea, se 

începe darul, care astă seră constă din 
20— 50 cr. de familie.

Apoi sé ridică masa şi sé ’ncepe 0răşî 
jocu l, care durózá pănă la $iuă.

Căciula.
După cum (Jisésem într’un loc, gine- 

yile [pentru-ca să-şî capete mirésa, cins
tesce pe nuna cu 3— 4 cor. ca sé-i bea la 
căciulă.

In scopul acesta nuna învită pe câ
teva  fem ei mai de aprópe cu ai nunţei, 
în una din f i le le  primei séptémán! după 
nuntă, Joi séu Sâmbătă, şi acolo flind nu
mai femei singure 10- 15 inse, aduc pe 
banii primiţi de la ginere] rachiu séu ţui- 
oăjjorî vin, şi béu şi se chefuesc împreună. 
Décá banii au fost puţini, ér ele mai au 
chef de petrecut, atunci fac arunc între 
« le ,  dând fie-care câte ceva bani, pe cari 
mai aduc beutură şi petreo.

Mâncarea la nuntă.

Acésta de regulă constă din varză 
acră cu carne şi din urez cu carne. In 
mod esoepţional, în unele locuri se ser
vesce şi supă de tăeţe i şi sarmale.

Un lucru nepotrivit este, că de re
gulă raai întâi se servesce varza acră, apoi 
urezul dulce, care nu este supă, ci un fel 
de pilaf.

Nuntele se fac în tot decursul anu
lui, dér cele mai raulte tórana, órna şi pri
măvara, raai puţine vara.

Dér în nic! un cas, nuntă fără varză 

acră  nu se face.

Viner\ după nuntă.
L a  noi e obiceiul, ca părechea tineră 

ia <Jiua acesta sé raérgá la Braşov, unde 
Vinerea e térg de séptéraáná. Orî are ceva 
de térguit orî nu, plouă, ningă, fie orî-ce 
vrem e, ei merg la Braşov. înainte de Bra
şov ei amândoi nu merg nicăirî.

Îndatoriri între fini şi naşi, 
ca urmări ale cununiei.

La  Crăciun
Fin ii sunt datori a duce naşilor în 

prima <jli de Crăciun ca cinste o oglindă 
mare, séu o olă de tuci, séu alt-ceva ce 
poftesce naşul, cam în preţ de 5 fl. Mai 
înainte se ducea de regulă o ploscă mare 
legată cu piele.

A  dóua di de Crăciun, fina duce o 
păreche de colac! din 18 klgr. făină, lung! 
de  1 m. şi laţi de 4 dm., cari costă 3— 4 
fl. Eră naşii chiaraă pe fin! şi părinţii lor, 
tot a doua di de Crăciun la ei la masă, 
unde mănâncă şi béu împreună.

L a  Bobotézá.

Naşa cinstesce finei un funt de lu
mini, din car! una o scote şi o aprinde şi 
astfel în decursul liturghiei în (Jiua de Bo
botézá după „Tată l nostru“ i-le predă 
finei.

A  doua <Ji în <jiua de Sf. Ioan, fina 
î i  dă naşei 2 funţi de luminî, adecă unul 
primit er! de la naşa şi l  funt cumpérat 
de ea, şi naşa cinstesce pe fina cu 1 séu 
<cu 2 din luminile acelea primite.

La Paşti.
In diua primă fina duce naşei 10— 

12 ouő împistrite, ér altele duc 4— 6 ceşcî 
ou 3 --4  portocale.

La  Rosalii.

In diua primă fina duce naşei o tur
tă mare de 60— 80 cr. (turtă dulce cu 
chipuri pe ea), ér altele duc vase în 
preţ de 1 — 1*50 fl.

L a  St. Petru.

Fiind $iua de térg de ţeră la noi în 
comună la St. Petru, nuna cumpără finei 
un ciubăr mare 1’50— 2 fl. şi o băiţă..

Tóté îndatoririle aci arătate, numai 
ia anul prim se observă, ér pentru viitor

remân de se duc regulat colacii arătaţi 
raai sus, fina naşei, er naşii dau masă.

Bomul Cristolovean,
înv. dirig.

Dare de séma.
Cu ocasiunea produotiunei declama- 

torice-rausieale-teatrale împreunată cu dans 
ce a avut loc Sâmbătă în 26 Febr. v. (11 
Martie n.) 1905, în sala hotelului »Cen
tral“ (Nr. 1) din loc, de cătră Tinerimea 
română de pe Costă (Scheiű— Braşov) au 
bine-voit a contribui onoraţii domni:

G. B. 1 cor., E. Precup 1 cor., Dr. 
A. Mureşianu 1 cor., d-na B. B. 5 cor., 
d-1 N. Grădinar 1 cor., I. Burcuta 1 cor., 
I. G. E. 60 b., Dr. Vecerdea 1 cor., Cor
nel A iser 1 cor., N. N. 1 cor., S. Medianu 
1 cor., Ştefan Găitan 1 cor., Theodor Cris- 
tan 1 cor., Dumitru Pop, z »ra f 50 b., Dra- 
gomir Pulpaş l cor., N. N. 1 cor., P. N e
meş 1 cor., d-na E. Necşa 1 cor., d-1 N. 
Dima 2 cor., d-na Eot. Şafr. 1 cor., Dr. Ios. 
Blaga 1 cor., Vasile V . Muscalu 40 bani, 
Ladislau Popa 2 cor., Dr. Mănoiu 3 cor., 
d-na Ludovica Pop 1 cor., Mina 1. Coliban 
1 cor., Maria I. Munteanu 1 cor., Maria 
Cristof 1 cor., d-1 Andrei Deju 40 b., d-na 
M. I. Oncioiu 1 cor., d-l I. Duşoiu 1 cor., 
Dumitru Stinghe 2 cor., N. B ogd a n i cor., 
N. N. 1 cor., N. N. 1 cor., D. L. 1 cor., 
d-na Elena Sfetea 40 b., d-l V. Oniţiu 1 
cor , d-na M. G. Galü 1 cor., d-1 A . Cior- 
tea 1 cor., I. P e troviciű 1 cor., Vasile 
Voina, protopop 1 cor., Vasile Voina, cand. 
de prof. 1 cor., d-na Elena D. Munteanu 
1 cor., d-1 Dr. Vasile Saftu 4 cor., Dr. C. 
Lacea 1 cor., S. Theodor 1 cor., d-na Ma
rina Munteanu 1 cor., d-1 A. Vlaicu 4 cor., 
P. A . Popoviciü 4 cor., George Cioflec 40 
b., I. Deju 1 cor., d-na Elisabeta D. Pop 
1 cor., Elena A re fta  40 b., d-1 Vasile 01- 
teanu 1 cor., N. Navrea 1 cor., G. Zavicî 
1 cor., Arsenie Orghidan 1 cor., Neculae 
G. Furnică 2 cor., Ioan Furnică 1 cor., 
George Marian 40 b., Ioan Chite» 40 b., 
Neculae Olteanu 40 b., Ioan Gogonatu 40 
b., Dumitru Ardelean 60 b., Elena Tabără 
60 b., Gruya Alexandru 40 b., George 
Fulga 40 b., F. S. 40 b., Dumitru Bucă 
40 b., d-na M. Moldovean 60 b., d-1 Ioan 
Şutescu 40 b., Elena V ili 30 b., George 
V ili 30 b., Neculae Marcu 40 b., Ioan Mu- 
şică 20 b., Constantin Tiu 30 b., Chiroiu 
40 b., George Urzică 40 b., Constantin 
Pitiş 40 b., George Furnică, măcelar 2 cor., 
D. Gonţea 20 b., Const. Ploscă 1 cor., Ioan 
Pulpaş 20 b., G. Căpăţînă 20 b., Vasile 
Bărbier 60 b., N. Peligrad 40 b., G. Stin
ghe 1 cor. 20 b., I. G. Panţu, prof. 4 cor., 
D. Făgărăşanu, prof. 2 cor., N. Colaoea 1 
cor., N. N. 1 cor. I. P. I cor., G. N. 2 cor., 
N . Sulică 3 cor., N. N. 20 b., G. Urdea 1 
cor., Gr. Popescu 1 cor., Victor Pop 
1 cor., Petru O. Mitrea 1 cor., Florea Per- 
nea 2 cor., Arnoldt. Szegő 2 cor., Vasile 
Pitiş 2 cor. 40 b. D-l Dumitru Furnică a 
dăruit 2 covrig! în preţ de 3 cor. pentru 
teatru.

Intratele producţiuriei au fost de 507 
cor. 16 bani, subtrăgendu-se spesele de 
326 cor. 52 b., resultă un profil curat de 
180 cor 64 b., din care o parte, 120 cor. 
64 b. s’a alăturat la fondul Tinerimei de 
pe Costă, ér restul 60 cor. s’a împărţit spre 
scopuri filantropice şi anume: La  fondul 
picturei din lăuntrul bisericei sf. Treimi 
de pe Tocile le  20 cor., la fondul corului 
bisericei sf. Adormiri din Braşovul vechiü 
20 cor., şi la fondul Junilor tineri 20 cor.

Aducern şi pe acéstá cale sincerile 
nóstre mulţumite stira. domne şi domn! 
cootribuenţi, precum şi onor. public, care 
s’a presentat întrun numér atât de frumos 
la acéstá petrecere.

Tinerimea română de pe Costă.

Fără nici un reclam crucea séu stéua 
duplă electro-magnetică a d-lui Müller A l
bert, Budapesta V. Vadász utcza 42/AE, 
a devenit renumită în tóté părţile lumei.

Fórte mulţi după folosinţa crucei 
s’au vindecat de bólé vechi, aşa încât de 
la aceştia în tóta diua sosesc scrisori pline 
de mulţumire. D-l íotograf Eisschild A dolf 
din Cservenk a scris urmátórele: De mult 
timp trebuia sé-mi arăt marea mulţumire 
ce o am faţa de aparatul aflat prin dom
nia ta, asta ínsé cu adinsul am tăcut’o 
pănă acum, deóre-ce cu cea mai mare cu- 
riositate am aşteptat a afla, că nevasta 
mea, ce cu ajutorul crucei R. B. 86967 de- 
veni-va erăşî sanétósa? Prin urmare cu 
cea mai mare bucurie constatez, că ne
vasta mea, care duréndu-o pieptul şi sto
macul avé în genere lipsa poftei de mân
care, dureri de cap şi multe alte bólé, cu 
ajutorul aparatului d-vóstré s’a făcut pe 
deplin sanétósa, prin urmare aparatul 
d-vóstré sunt silit a-1 lăuda şi a-1 reco
manda fie-carui suferitor de bóie.

Preţul aparatului mare 6 coróne.

P O S T A  R E D A C T IU N E I.

X  T . Sibiiu. A  sosit acjl. In numérul viitor 
se va publica în estras.

% 'in d e c a r e a  d e p l in ă ,  a  f i o l e 
l o r  s e c r c t e *  Sé nu pregete nimeni în
tr’o cestiune atât de gingaşe a se presenta 
odată în personâ, pentru oa cu ajutorul 
instrumentelor speciale aduse din streinâ- 
tate poţî afla puctual locul, causa, răs
pândirea şi starea bóléi, orî c »t de adânc 
ar fi boia înrădăcinată în organism. Pe basa 
acestei esaminărî poţî cu siguranţă afla şi 
calea, pe care ajungi la videcarea réului, 
ceea-ce fie-care o póte face acasă fără. de 
a-şî împiedeca ocupaţiunile. Décá cine-va 
nu póte veni în persóná, atunc i să-şî des
crie bóla ou deămănuntul şi după ce va 
fi esaminată, va primi desluşirile de lipsă 
şi leacurile trebuincióse pe lângă. ţinerea 
în cel mai mare secret. In scrisóre pune 
marcă de réspuns. După încheerea curei, 
scrisorile se ard séu la cerere espresă se 
retrimit.

Un astfel de leouitor şi curăţitor e 
institutul special al d-rului Palócz, medio 
de spital (Budapesta V I I  Kerépesi-út 10) 
unde cu bună voinţă şi conscienţiositate 
capătă ori cine (bărbat séu femee) deslu
şiri asupra vieţii secsuale, unde i-se cu
răţă sângele bolnav, nervii i-se întăresc, 
trupul întreg se eliberózá de boîă şi sufle
tul de chinuri.

F&ră conturbarea ocupaţiunilor cjü" 
nice Dr. Palócz vindecă de ani de ĉ il© ou 
siguranţă, repede şi din fundament cu me
todul séu propriu de vindeoaro şi caşurile 
cele mai neglijate, bólele de beşică, de 
ţeve, de testicule, de şira spinărei, de nervi, 
urmările onaniei şi ale sifilisului, boia albă, 
bólé de sânge, de piele şi tóté bólele ce 
se ţin de organele secsuale femeescl. Pen
tru femei e sală de aşteptare şi intrare 
separată. Consultaţiunile le dă însuşi Dr. 
Palócz de la 10 óre în. a. pănă la 6 óre 
sóra (Duminecă pănă la 12 óre la amia^I).

Adresa Dr. Palócz, medic de spital, 
Budapesta V II, Kerepesi-út 10.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

de semănat
prima calitate

MV W W I «
fara matasa

sé află de vendare “3ÖH 
cu preţul de Cor. 160— 170
pro maja metrică la magazinele 
institutului „Albina“ gara Braşov.

Rugăm p. t. Domni economi a 
ne onora cu comande, care le efec- 
tuim prompt.

Administraţiunea magazinelor 
a institutului „ALBINA“ Filiala Braşov.

2—B. 1719.

Publicaţie de arendare.
Comuna bisericéscá evang. 

dela biserica din deal (Mar- 
tinsberg) aréndézá încă din 
pământurile în livadea cea 
mare: 17 jugere pământ ară- 
tor, şi livezi în parţele de 
j ugere.

Doritorii de a lua în aréndá 
sé se adreseze la d-1 epitrop 

K A IU L  P L A T Z ,
Brasovul-vechiü, Strada lungă nr. 93.

A V I S !
Subscrisul are onórea a aduce 

la cunoscinţa On. public, că cu 4iua
de 3 Maiű st. n. yoiu deschide

9 Ligtârii eia iapts do Capii
în Casa de Tir (Schützenhaus),

unde se pó t e  l ua  lapta în fie-care 
cji diminâţa şi séra.

Se póte  abona şi lunar, pentru 
dus a casă cu capra.

Preţul este 6 cor., 
de persona lunar, pentru dus capra 
de 2-ori pe 4i> diminâţa şi séra.

Rog ca doritorii de a se abona 
sé me i n s  f i i n ţ e z e  cu o c a r t e  
poşta l ă ,  ca se sc iu n u m e l e  şi 
locuinţa.

Cu tótá stima

DUMITRU CRISTOLOVEAN
4—4.1694. în Casa de T ir  (Schützenhaus).

Struguri frumoşi, durabili
numai acela pote cultiva, care va cere 
g r a t i s  Catalogul cu preţurile acelei 
raai mari pepinierl de viţe, care s’au 

fondat cu ajutorul şi controla Statului. 
19—20, (1540).

r f | n  I I  p l ă t e s c  celui ceva  
O U U  i i»  mai câpeta vre-odată 
d u r e r e  d e  d in f î j  ori îî va
mirosi gura, după ce va f o l o s i

apa de dinţi
a lui Bartilla, o sticlă 70 bani.
(Pentru paohetare şi expe. franco 96 fii.

Eduard B artilla-W inkler
VIENA, *9/S.j S om m ergasse  1.

SS se o6ră pret^tindenea apriat apa 
de: d i n ţ i  a lui Bartilla. Denunţări de 
falsificare vor fi bine plătite. La  locu
ri!®, unde nu se pote căpăta, trimit 7 
sticle cu 5 cor. 20 fii. franco 

Se capătă îo iîR IŞ O Y  la farmaciiila: 
V. Roth strada Orfanilor nr. 1, Neustadter pia
ţa Franc. Iosif. Jekelius, Stenner Str. Porţi 21. 
Obert Blumena la Victor Klein farm. Corona. 
Eduart Kugler Braşovul vechiu.

IOSIF NAGY,
b r a ş o v ,  Calea Gărei (lângă Ramificaţia Tramvaiului).

Are onorea a recomanda On. Public

Atelierul seu de cioplitorie de piatră
şi marele deposit de sepulcrale

şi de marmoră lucrate fin şi durabil.
Esecutare de mobile din marmură.
Deposit de Granit, Syem it, Labrador, An- 
desyt şi p e tr i de năsip durabile şi scutite 

r de îngheţ Nicăirî nu se pote procura mai 
ieftine, fiind din mâna primă.

Iau în  antreprisă  ori ce M  de lucru de
m -------  c io p lit  piatră la  z id ir i. = =

§ e i*T ie i is  p r o n a p t .
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In atenţiunea Damelor şi Domnilor!
Confecţiimî de Dame

Têrgul Inului Nr. 28.
Fondată la 1892. Confecţinni de bărbaţi

Têrgul Inului 31— 33 în palatul lui Czell.

cea

Dela deschiderea prăvăliilor mele rai-am procurat tot-deuna depositul meu de haine cu bani gata, prin ceea-ce mS aflu 
m plăcuta situaţie^ de a oferi On. Public favorurile cele mai estreme, mai ales că cumpărătura a doua de primăvară a fost 
torte lavorablla Şl ŞUCCesă. Depositul meu' de haine constă din confecţiunî de ale firmelor indigene şi streine cele mai distinse; 
se confecţioneză sub privighierea mea ^personală după croiala cea mai modernă din stofe curat de lână şi cu cu accesorii de cele mai 
durabile. — Ceea-ce privesce preţurile, aceste sunt aşa de ieftine, încât ori cine se pote convinge, că cu preturi asa de favo
rabile nimeni nu pote servi. ’ ’

Fimd-că principiul meu este sS fac dever mare cu puţin profit ofer: garderobă pentru bărbaţi din stofe bune după 
mai din urmă modă cu următorele preţuri: 5

I Costum în orî-ce coiore,

î la olalatft le dan cn 20 fiorini.
I Vestă de pichet modernă,
s o r t i  xao. e n. t aacl a, r  e cLe h a i n e  p e a t r u  c o n f i r m a ţ i  e.

N. P. GOLDMANN,  magazin de haine pentru dame şi bărbaţi.

F Ă R Ă  C O N C U R E N T Ă !

Cu tóta stima

1

P R E Ţ V R  
Despărţământul pentru Dame.

T e r g u l  In u lu i N r . 28.

Haveloc de Dame .
Palton negru modera .
Paiet o t ...................

„ de fetiţe, copii 
„ de Dame doubel engl.

fl.

fl.
fl.
fl.
fl

450.
6 - .
6 - .
4 - .
4 — .

A l e g e r e  c o l o s a l ă  din f ie - c a r e  s p ec i e

Despărţământul pentru bărbaţi.
T e r g u l  In u lu i N r . 31— 33 în  p a la tu l lu i  C ze ll.

Pardesiu modera pentru bărbaţi . . fl. 750.
T ilster engl. modern double . . . . fl. 8*— .

Costum modern S a c e o .........................fl. 750.
H a v e l o c ....................................... ..... . fl.

Costum de şco la ri...................................fl. 4*50.
Pardisiu de c o p i i ...................................fl. 51— .

Costume de copii dela 1 fl. 50 cr.

p r e ţ u r i  i e f t ine  s u r p r i n d ă t o r c .

xei

l
T m

K y

A N U N Ţ .
S&nitî de rassă (Piazgau),

de câte de 2 ani, cari posed certi
ficate din partea comisiuoei vizita
tor© veterinară a oraşului Braşov, 
ţinută la 3 5(28; Martie 1905, sub

Nrii 1 şi 14— 1905, în sensul §*lui 1 
din statutul municipal pentru pră- 
sila de yite.
-----  Se află de vendare -----
la d-1 Io  an Bârsan, cântăreţ 

Bra§ovul-vechiu,
Strada B iserice i române n r. 15/a.

3—3,1700,
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TSVORUL de APĂ AMARĂ 
FRAHCISC IOSIF

o
o

o
©

oo

s e  d i s t i n g e
după declaraţiunile autorităţilor medicale:

„Resultat în tota’auna sigur şi mulţumitor“.
Prof. f*r. Erhardt, Berii director al clinicei medic. 

„Chiar şi în cantităţi mici are efect şi nu este dezagreabilă la 
beut“. Prof. Dr. Kussniaul, Heidelberg, director al clinicei xttdic 

„In cantitate mică, abia 150 gr. are efect sigur0.
P ro f. Dr. de K orán y i, Budapesta, director al clinicei medicale.

„In general lăudată ca avénd gust bun“.
Prof. Dr. de Bnhl, München, director al inst, patologic.

„Un gust mult mai bun, decât la alte ape“.
Dr. H ofm eyer, Berlin, medic dirigent al spitalului Elisabet. 

„Produce efect chiar şi în caşul, când intestinul este iritabil, 
fără dureri şi fără greutăţi“.

Prof. l)r. de Lenbe, Würzburg, direotor al clinicei medicale, 
„întrebuinţarea este liberă de orî-ce consecinţe desagreabile.“

Prof. Dr. ßaccelti, Roma, directorul olinicei medic. 
„Supără acţiunea stomacului, mai puţin decât alte ape mi

nerale“.
Pro f. Dr. Theodori, Bucurescî, medicul regal. 

„Chiar la întrebuinţare mai îndelungată nu provöcä indisposiţii“.
Pro f. Dr. de ßamberger, Vieca, direotor al clinicei medic. 

„Efect unitar, fórte bun, chiar şi la întrebuinţare mai îndelungată“.
Prof. Or. D räsche, dirigintele secţ. V., a spitalului general.

„Se întrebuinţeză cu folos pănă în ultimul timp.“
Prof. D r. Sehauta, Víena, director al clinicei I., pentru bólé de femei.

Certificatul ministrului de resboiu c. şi r. (secţia sanitară) în Viena.
„Apa amară Francisc Ios if are aprópe fără esoepţie efect sigur şi 

repede, necausând nici chiar la întrebuinţare mai îndelungată indisposiţii 
secundare. Bolnavii o beau bucuros din causa gustului plăcut.“

jh A P A  M IN E R A L A  „FRANCISC’ IO S IF “
|gj se p ó te  că p ă ta  în  t ó té  d e p o s ite le  cu n o s cu te  d e  a p e  m in e ra le .
g j  D I R E C Ţ I U N E A  în  B U D A P E S T A .  Q
A  Spre a-se asigura contra amăgirilor, consumentul sé cérá expres X
(| ) «A p a  a m a ră  „ F R A N C IS C  IQ S IF “ . 45- 0.1301. CJ
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Ocasiune rară  de cumpărat!
Cu începere dela 10 Aprilie

s e  v inde  Ha ine
pentru Domni, băieţi şi copiii

l a  f i r m a  (i-io.j

J .  A S C H E R ,  Strada Porţii Nr. 1
===== cu preţuri ftfrte scăzute. .....

P r e t u r i  f ó r t e s c ă d u t e !
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Avem onore a aduce ia cunoscinţa On. public, că în urma 
legăturilor avantajoase ce avem cu cele mai puternice bănci 
din ţeră şi străinătate, suntem în plăcută poşiţiune a esopera

cele mai ieftine şi mai favorabile împrumuturi hipotecare. [jjj
(Pe pământuri ori şi unde, pe e d i f i c i i  înse numai la oraşe şi 
orăşele). împrumuturile se dau pe t e r m i n  de 10— 50 an i şi 
anume: pe pământuri cu 4— 4 1/2%  6r pe edificii cu 41/2—5 V20/o*

Pentru votarea unui împrumut se recer următorele documente: 1) es- 
trasul cărţii funduare; 2) copia foii catastrale şi 3) cărtioica de dare. Cu 
documentele deodată este a se trimite suma de 8 cor. pentru manipularea 
şi pentru acoperirea speselor poştale.

Cu informaţiunî şi prospecte servim pe lângă trimiterea unei marcă 
poştală de 20 fileri pentru respuns.

Tot prin noi să pot contracta asigurări de vietă, cu condiţiuni 
ne mai pomenite, primind asiguratul la espirarea terminului de asigurare 
dividende pănă cam la 50°/0 a sumei asigurată, er în cas de m6rte nu nu
mai că primesce eredii întrega sumă, ci li-se restitue şi tote ratele solvite 
pănă la mortea asiguratului. __________________

Intrevinim cu ni ţ »era rea si vinderea de realit&ţi. — Cine 
doresce a cumpăra ori a vinde pământuri edificii, păduri, mine si’  întreprin
deri industriale să ne descrie obiectul şi tot-odată pentru corespondinţă şi 
ţinerea în evidenţă taxa de 5 cor., contra cărei sumă facem oferte intere
saţilor misiunaţl.

In fine mijlocim cumpărarea de instrumente şi nmşine B fi,
oole. precum şi motoruri de on -ee soill, dela cele mai intri fa
brici şi cu preţurile şi condiţiuniie cele mai moderate.

Oferte sunt a se adresa la:
„P E  CU NI A“ , [0

(9) în t r e p r in d e r e  d e  c re d it , S ib iiu  (N a g y s zeb en )
S tra d a  P o p lă c i î  n r. 27.

i

*
Tipografia A. Mureşianu, Brasov.


